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A jöv övő ünnepe. 
tömésia szorosnál, hazarészünk keres- 

kedelmének, iparánaku kapujánál a napokban 

egy ünnepély tartatott, melyet. méltán nevez
- 

hetünk e szegény szép országrész jövője ün- 

nepének. Ekkor nyittatott megva tömös-pred- 

jalimost készülő.! vasutvonalon! azon óriási 

mely most már a csatlakozást lehe- 

teszi. Egy új világ, új élet kapuját nyi- 

ott, felmelőttünk a legutolsó sziklada- 

rabok szétrombolásával. A tömösi: csatlakos 

zástól egyrég elvesztett világforgalmi utunknak 

visszanyerését, kezdetleges iparunk felvirág- 

zását, anyagi jóllétünk egy eddigelzárt főfor- 

rásának megnyitását várjuk. A lemberg-cser- 

noyitz-galatzi, vasutvonalon a; természetes út 

kikerülésével. Baukovinán, Gácsországon át fer 

jünk felett! mesterségesen terelik most a min- 

keto megillető kereskedelmet, de a tömösi 

csatlakozás létesülésével Kolozsvár, oly közel 

fogesni a eketetengerhez; mintvan most 

Budapesthez ésvaz a nagy világforgalom, mely 
most Kelet-Indiából Triest felé tart, a suezi 

csatornán keresztül Konstantinápoly-Galatz- 

Plejest-Brassó felé a pár száz mértfölddel rö7, 

videbb utat, kell, legalább a Magyarországot 

illető. forgalomban követnie. Hogy. továbbá a 

kereskedelmen kivül, a hazai ipar felemelésére, 

miként használhatnók fel, Romániát és, az 
egész keletet, ezt beláthatja, mindenki, a ki 
tudja, mily, mértékben zsákmányolja ki, Auszt- 

ria a mi elmaradottságunkát ő mellette. 
Méltán nevezhetjük fehát a tömösi ün- 

nepet e egy új kor, talán jobb idők ünnepének. 

tosság jeléül leirását. 
Az új alagut, egyike a legsajátságosabb 

műszaki műveknek, nem halad egyenes irány- 
ban, hanem a föld alatt körben halad s ké- 
szitése nagy nehézségekkel járt. Annál na- 
gyobb dicséretére válik a mérnököknek a ki- 
vitel pontosssága. A foldalatti útat két ol- 
dalról kezdették furni 1876. julius havában 
a bejáratot és ugyanezen év augusztus havá- 
ban a tulsó oldalról a kijárást. Tizenöt hó- 
napig éjjel-nappal szakadatlanul robbantották 
és furták a sziklákat, mignem a napokban a 
két munkálat egymással találkozott. A kiké- 

szitett földalatti út 937 méter hosszu, a mely- 
ből mintegy 520 méter táglával és kővel van 
körül épitve. A furatásra egy 40 ezer frtos 
gépet is hozattak, a melyet azonban a vál- 
tozó földrétegek miatt kevéssé lehetett hasz- 

i 

nálti Fasbalóiai őriási madksolat fokiztaló em] 
uj utak készitése uz épitő anyág ödáhordása 

végett mit ismet a hónapok óta tartó mar: 

havészoszerfelett megnehezitett. Mindazornáltal 

tett "tartani la Omegnyitási únnepélytai 

S romáky A. úrat, mint fölmérnököt, mel- 

kösök képviselőjét illeti." Az! egészeti pedig a 

készittette. szorv 18 

hó ne gyédikéré völtak megtva a 
vendégek többnyire "Brassóból az alagut ün- 

meghivottakat, a kik között Szentiványi Kál- 

mán főispán is jelen volt. 10 Kör dél- 

előtt Strömsky "Perczel, félügyelő a kó 
mány részéről fogadta őket Tömösön, mon- 
nan rövid villás réeggéli után Szánkákon az 

mást és ezzel megnyilt a Közlekedés az ála- 

gut egyik végétől a másikig. A szikladara- 

det tartótt és szivélyesen üdvözölte a vendé. 

pákkal megkezdték! az átvonulást az alag- 

és éljenzések között foglaltak a vendégekis- 
mét helyet a szánkákon és tértek vissza fö- 
műősré, hól vidám lakoma mellett at pezsgős 

sérvé npöhárköszöntő toásztot ért. 

lyása, mely a maga egyszerüségében is kor- 
szakot alkotó eseménnyé nőheti ki magát 
hazai történelmünkben. 

Ám a munkának még két nehéz része 

van, egy kisebb és nagyobb, de egyaránt 
szerfelett nagy fontosságu mindkettő. A kis- 
sebbik, hogy Románia is kiépitse a vasut- 

nak őt illető részét, a mi valószinü, csak 
abból a czélból is, hogy ne kapjanak okot 
e kritikus napok alatt a viszályra Ausztria- 
Magyarországgal, valószinüleg meg fog tör- 
ténni. 

a magy vállalat mégistezélt lért ési meg lehe- 

Giegersen eti Bandesontzéb mint iállatkoza 

nepélyes áttörésére. Husz Szán vitte ki a 

egész társaság 12 órára az alágüthoz érke- 

zett. Itt egy pár Pillánatraa társáság félra 

vönult, hátom sziklárobbantás követte egy- 

Dok eltakárittatván, eeyser mérnök beszé- mikoraz erdőlyrészi iparfejlösztó 

geket, mire ezek fáklyákkal és pányalám- agylet ipattanmiültelyei megnyil- 

uton. Midőh a tulső mnyiláson kiértek, Szenti" 

iványi főispán tartott megható beszédét a 

szép számu közönséghez: Moózsárágyudórgések 
m itt adjuk a neki tulajdonított fon- ; 

magyobbik, hogy Erdély előkészitse 
magát az uj viszonyokra. 

E tekintetben egy fontos mozgalom foly 
már is az országban, mely kiszámíthatatlan 
áldást hozhat magával. Az erdélyrészi házi- 

tipar, vágy jobban mondva, általános iparfej- 

rA főétdem az aláguüt Kiépitéső et 
lesztő egyesületbe most folynak a beiratko- 
zások az egész országrészben. Nehány megye 

lette Ried! i a kormány megbizott: testületileg belépett már az 
egyletbe, nehány 

ját, G'eyser. mérnököt a' vállalat zakves 

zetőjét és Herriingetrta Bándesonsorót 
polgármester és alispán házról-házra járat az 

raláirási ivekkel s igy valószínű, hogy az egye- 
sület még e hónahan Kolozsvártt meg fog 
alakulni. 

Különös pártfogásába ajánljuk ezenegy- 
eletet minden magyar hazafinak, kiváló gond- 
jába a főispánoknak és polgármestereknek, 
hogy a még testületilegi be nem lépett me- 
sgyéket a belépésre birják és az aláirásiivek- 
dkel lelkiismeretesen keressenek fel minden 

mlakést, hogy az egylet valóban országossá le- 
igyen és tagjainak száma érje el a nehány 
ezeret. Ezen aláirási iveken jól körül van 
irva az egylet nagyszerű feladata, lehetetlen, 
hogy dgyétleni jó hazafi pártolásából kivonja 
magát. 
Ha ily módon anyagilag biztositva lesz 

az egylet jövője, akkor tartjuk meg méltó 
ségi hivatalokat f. évi juniuson kezdve kombinál- mását a brassói alagut áttörési ünnepélyének, 

mak. astis 

- A képviselőház pénzügyi bizottsá- 

ga e hó 8.-án tartott ülésében folytatta a pénzü- 

Ez volt az emlékezetes ünnepély lefo- 

gyiztárcza költségvetésének tárgyalását. A bélyeg- 
Enél Horváth L. az előző évi eredmény után itél- 

ve igen sokhak tártja a vadászati jegyürlapokból 

üvegek durrogása között sürű éljenekkel ki 
eeváltozatlanul, megszavazta az előirányzatot. 

230,000 frt bevétel praeliminálását. A bizottság 
A 

kártya-bélyegnél szóba hozatik, hogy a kártya- 
gyártás monopoliunmumá tétessék. Széll miniszter 

igéri, hogy ezt tanulmány tárgyává teszi. - A 
jogilletékek és dijaknát az előírányzatot a bizott- 
ság(megszavazza! A dohányi jövedéknél Széll mi- 
niszter kéri, hogy a Külföldi dóbányvétel rovata 
477,000 frttal emeltessék fel az előirányzat, jót 

állván, hogy az előző évinél 114/, millionál maga- 

sabb bevételi előirányzat telyesen be fog jóni 
A bizottság rövid vita után a miniszter által aján- 

lott módositással megszavazza az előirányzatot. A 

lottó jövedéknéi Széll miniszter a kiadások elő- 

irányzatának 250,000 frt, a bevételeknek 100,000 
frtal való emelését javasolja. A bizottság e mó- 

..................................................... 

A „KELET" TARCZÁJA. 

Az argostoli jegyző. 
Uj-görög elbeszélés.! 

Irta: 

Első fejezet. 

Azon menekülő görögök, kik a függetlensé- 
gi harcz kezdetével Cephalonia lakóinak szi- 
ves vendégszeretetét élvezték, emlékeznek tán még, 
hogy Argostol-ban, a sziget fővárosában többször 

találkoztak Tap as jegyzőnél. Ez meghajlott ter- 
metü, ránczos képü, egészen kopasz kis öreg em- 
ber volt, álnok mosolylyal ajkain, ki zöld szem- 
üvege mögött .üveg fényü, nyugtalan tekintetü 
szempárt rejtegetett. Beszéde különös! vegyüléke 
volt a görög és olasz kifejezéseknek, mindkét 
nyelv töredékeiből összealkotva. 

Hanem ily módon magát kifejezni mem ki- 
válóan az ő sajátságai közé tartozott, söt fájda- 
lom! honfitársai legtulnyomóbb része osztotta 
ezt vele. 

E tényt korántsem valamely gunyoros utó- 
gondolattal emlitjük meg e helyen, hanem csak 
pusztán jelezni kivánom olvasóimnak, mily nagy 
veszélynek voltak szigetbeli hazánkfiai a velenczei 
uralom alatt kitéve, azon veszélynek, hogy elve- 
szitsék nemzetiségök legbecsesebb tulajdonát. 

Odysseus utódjai közel voltak hozzá, elfe- 
ledni Homér nyelvét. 

De térjünk vissza Tapashoz. 

Egy napon, meglahetős késő délutáni órá- 

ban, derék jegyzőnk rozzant [karszékében iró asz- 
tala előtt ült s szorgalmasan irt, a nélkül, hogy 
valami nagy fgyelembe venné számya réá vára- 

kozó rádemzét, kik nyagodtaa türték az elhanya- 

Ekkor egy lfiatal ember lépett a szobába, 
tartozkodva közeledett Themis szolgájához. 

Tapas hirtelen feltekintett szoművege mő- 

gött s titkon gyors pillantást vetett a belépőre. 

Megismerte őt, feltolta homlokára szemüvegét, tol- 
lát füle mögé dugta, s sajátos beszéd modorában, 

melynek olaszos vegyülékét esak részben akarjuk 

visszaadni, kérdezte vendégétől: miben lehet szol- 

gálatára. 
- Ön az signor Rodinis? isten hozta 

kedvesem ! isten hozta! Mi a kivánsága Signor 
gróf Nanettonak ? 

- A gróf fájdalom még mindig gyöngélke- 

dik" válaszolt a fiatal ember, sokkal tisztább gő- 

rőg kiejtéssel. „Nem is az ő megbizásából jöttem 

ide jelenleg, hanem a magam részére akarnám 

önt egy nagy szolgálatra felkérni. 
AÁAz öreg a ,„szolgálat: szónál megütődve 

nézett vendégére, s gépileg szemére huzta ismét 
szeművegét, nem szerette, hogy szemei fecsegje- 

nek, mikor nyelve bőlcsen hallgatott. 
- Oh bene, bene! szólott „Commandi. Mi- 

vel szolgálhatok? 
- Meg lehet szükségem lesz a napokban 

ezer tallérra, s azt akartam kérdezni, ha megsze- 
rezhetné-é azt nekem? 

A jegyző elmosolyodott, mi egészen vén ró- 

kához tette őt hasonlóvá. 
- Ezer tallórra!" Per bacco sior mio, a tal- 

lérokat ez idő szerint nem igen lehet csak ugy 
Cephalonia utczáiról felszedni, a kereskedelem 
pang, caro mio senki sem akar bévásárolni sem- 

mit, s a pénzes zacskók kiürültek. 

- Tapas ur! éppen mivel mind e nehéz- 
ségek tudva vannak előttem, fordultam önhőz. 

A pénzre, ha egyátalán kellend az, csak 

néhány nap mulva lenne szükségem. Azt is tu- 

datom önnel, hogy a kamat vagy bár mily fel- 

tétel miatt nem kell nehézségeket tennie; minden 
áldozatra kész vagyok. 

- Va bon! va bon! de a mint már az 

előbb is szerencsém volt megjegyezni caro, az 
idők rosszak. Kinek mai napság van egy obulus- 

sa, megtartja maga számára, vagy pedig egé- 

szen biztos zálogot kiván érte, ha kölcsön akar- 
ja adni. 

- Birni fogja ön névaláirásomat, mondá 

oly hangon, mint ama spanyol tábornok ki fel- 

kiáltott volt: „Zálogot akartok ? Vegyétek sza- 

kállomat1* 
- Névaláirását ! Cospetto! Carissimo sig- 

nor Rodinis, ha egyedül rólam volna szó és tő- 
lem függne, bátran oda adnám önnek Croesus 

minden kincsét, ha t. i. birnék vele, - de ezek 

az átkozott hitelezők - hordaná el őket a ziva- 

tar - egyegyszerü névaláirással távolról sem elé- 
gesznek meg. 

- Hisz ott van a grófnál levő fizetésem. 
Az sem kielégitő ? 

- Hogy ne! De tudja mit mondanak ezek 

az ostoba emberek. Azt mondják: ma meg van 
még önnek fizetése s holnap meg lehet nem szá- 

mithat réá többet; következőleg meg lehet, hogy 

a kamatokra nézva elég biztositékot nyujthat, de 

ki fizeti meg majd a tőkét? 

- Az isten majd csak megsegit ebben is, 

kedves Tapas ur, válaszolt Rodinis mosolyogva, 

visszafizetjük annak idejében a tőkét, ne féljen. 

- Az isten! Nó nem akarok ellentmon- 

dani ebban, vélé vállát vonogatva Tapas. „De 

lássa, mio gioia, az isten nem köteles, a neki 

benyujtott váltókat kifizetni. Higyje el nekem 

caro mio, a ki adósságokra épit, rosz alapra épit ! 

Az adósság ugy nehózkedik reánk, mint a nya- 

kunkba kötött kő, s lehuz az örvény fenekére. 

Higyjen nekem, hagyja tabban a kölcsön- 

kérést, idegen tollak ékességével nem sokra megy 

az ember! 

= Tudja meg Kedves ügyvéd ur, hogy ha 

ön fel birja hajtani számomra a kivánt ezer tal- 

lért, - válaszolt Rödinis oly eniber hangján, kit 

sokkal inkább érdekel a pénz kaphatás, mint jó 
tanácsok elfogadása, tudja meg, hogy ha a 
hitelező nem lenne megelégedve fizetésem lekö- 

tésével, fekvő birtok biztositékot is ajánlhat föl 

neki. 

dositással elfogadja az előirányzatot. A jövedéki 

előirányzat változatlanul megszavaztatik. Az állam- 

jószágoknál az előirányzatot a bizottság megsza- 

vazza, valamint az államerdők, a bányászat és 

pénzverés előirányzatát is; a diósgyőri vasmü- 

vekre nézve a miniszter kinyilatkoztatja, hogy 

bírbeadatásuk legközelebb meg fog történni. Az 

erdélyi köszénbányák bérbeadása iránt is folya- 

matban vannak a tárgyalások. Az államnyomdá- 

nál Széll miniszter javasolja, hogy a kiadás 525,000 

a bevétel 565,000 ftra tétessék. A bizottság ez 

inditványnak megfelelően szavazza meg az elő- 

irányzatot. Az államépületek előirányzata válto- 

zatlanul megszavaztatott, valamint az ingó állam- 

vagyon, a különféle kiadások és bevételek s a 

nyugdijak előirányzata, Az átmeneti kiadások, be- 

ruházások, s átmeneti bevételek előirányzatának 

megszavazása után, az ülés véget ért. 

- A bélyegtörvény novelláris uton leg- 

közelebbről reformálva lesz; a váltóbélyeg leszál- 

litva, nyugták, számlák bélyege és ellenőrzése szi- 

goritva lesz. A váltóbélyeg leszállitását szükségessé 

teszi az a körülmény is, hogy az osztrák váltók 

csekélyebb bélyege veszedelmes versenyt képez. 

- Az illetékszabási és adófelügyelő- 

ni akarja a pénzügyminiszter és egyszersmind az 

illetéktörvény reformja is munkában van, hogy 

vége vettessék azon chaosnak, mely osztrák régi 

és magyar törvények, rendeletek során e tárgy- 

ban van. 

- A mi viszonyunk Olaszországgal. A 

Gazetta diltalia a következőket irja : Az osztrák- 

magyar kormány erőditvényeket állittat fel az olasz 

határon. Nálunk sokkal nagyobb elővigyázattal bir 

Ausztria! Ha legalább tanulnánk! 

- Króétát illetőleg kalandos tervről tesz 

emlitést a „Journal des Debats" konstantinápolyi 

levelezője. Nem kevesebb ez, mint, hogy a porta 

átengedné e szigetet az amerikai Egyesült-Álla- 

moknak bagatell 800 millió frankért. Ezzel a tő- 

rők kincstár jó falatra tenne szert, mire rég éhes 

gyomrának szüksége van; mig az amerikaiak is 

elérnék vágyukat, mely tudvalevőleg abban áll, 

hogy valami szárazföldre tegyenek szert a földközi 

tengeren. Angolország azonban aligha lenne vele 

nagyon megelégedve, teszi hozzá a „Debats" le- 

velezője. 

- Talán bizon corfui házát ? Mi dispiace, 

erre nézve sajnálattal kell önnek megjegyeznem, 

hogy ily biztositékra önnek senki még csak két 

száz tallért sem fogna kölcsön adni. 

- Nós ha még az sem elég nekik, akkor 

ajánljon fel, itt helyt Cephaloniában fekvő háza- 

kat, szőlő ültetményeket, kerteket, szántókat, me- 

lyek bizonynyal tizszeresze megérik az általam 

ohajtott összeget. 
Az ügyvéd e szók hallatára hirtelen Rodi- 

nisra tekintett, mintha azt hinné, hogy elméjében 

megzavarodott, s megnézte jól tetőtől talpig. Ro- 

dinis ekkor egészen közelébe lépett, s halk elfoj- 

tott hangon mondá: 

- Talpas ur, nem beszélhetnék önnel egy 

perczig négyszemközt ? 

- Va ben ,„uraim", szólitá meg az ügyvéd 

jelenlevő védenczeit, hagyjanak most magamra, 

s folytassuk ügyeinket más alkalommal; holnap 

megbeszélüánk mindent, a rideverei cari signori.4 

Egy mosolylyal, s azt kisérő kézmozdulattal 

hatásosan kifejezte gondolatát: „Csak engedjetek 

mentől hamarább !14 ügyfelei megértették őt, s pár 

percz mulva Rodinis egyedül maradt a jegyzővel. 

(Foly. köv.) 

BULGÁRIA. 
Irta : 

zZATHMÁRY fröncv. 

(Folytatás.) 

Fennebb emlitők, hogy egy magyarországi 

születésü és itt képeztetett fiatal szerb történetiró 

minő befolyással volt egy bolgár szerzetesre, ki 

nemzeti szellemű könyvével ébresztőleg hatott a 

bolgárokra. Most egy második, ehhez hasoló ese- 

tet jegyezhetünk föl. 1802-ben született Nagy- 

Tibaván (Berek megyében) Venelin Ivanics György, 

ki Ungváron és Szathmáron járta a középiskolát 
s 

1821-ben Lembergbe ment az egyetemre. Eredeti- 

leg Hucza Győrgynek hitták s Lembergben vette 

A HÁBORU. 
A harcztér eseményeinek legfontosabbja azon 

változás, mely a ruméliai török tövezényletben be- 

állort. A fővezényletet Reuf pasa tengerészeti mi- 

niszter vette át, mig az eddigi generalissimus Szu- 

leiman pasa egyszerü hadtest parancsnokká de- 

gradáltatott s a slaticzai osapatok vezetését vet- 

te át. 
E változás a „Pol. Gorr." konstantinápolyi 

értesülései szerint palotacselszövények következ- 
ménye s a szultán kezdeményezésére vezetendő visz- 
sza. Szulejman pasát azzal gyanusitják, hogy Mid- 

hat pasa visszahivásán dolgozik s hiveit a török 

parliamentben ez irányban befolyásolta. Reuf pa- 

sában viszont a palota emberei olyan tábornokot 

láttak, a ki jobban alkalmazkodik hozzájok, s a 

ki a szultánnak több befolyást hajlandó a hadmü- 
veletekre engedni. A változás bármi okokból tör- 

tént, mindenesetre a legrosszabb időben ment vég- 

be. Sophia az oroszok kezében van, s Gurko ha- 

talmas hadtömegei elárasztják Rumélia északnyu- 

gati részeit. 

Gurko sikeres müködése folytán a második 
orosz hadsereg a Sipka-szorosból is megindulni 

készül, ámbár az a hir, hogy Radeczky tábornok 

már átvonult Ruméliába, korainak látszik. De hogy 

ez még a héten megtörténik, az alig szenved két- 

séget. A „Pol. Corr." egy január 2-iki levele sze- 

rint Tirnova lőn középpontja a hadmüveleteknek; 

50,000-nél nagyobb sereg van ott összevonva. De 

a főhadiszállás nem ide, hanem a Balkánhoz kö- 

zelebb fog áttétetni. A csapatok a Balkán men- 

tén már a mult héten elfoglalták állásaikat. 

A műveletek megkezdését csak azon körül- 

mény hátráltatta, hogy a jégzajlás miatt a dunai 

közlekedés telyesen megszakadt. Mihelyt a Duna 

befagy s a készletek Romániából ismét rendesen 

küldhetők a sereghez, a Sipka-szoroson át is meg 

inditják a műveleteket. 

A várnégyszög elleni támadást szin- 

tén nagyon hátráltatja a rosz időjárás, mely- 

nek hatásait épen a czárevics serege érezte a leg- 

sulyosabban. Az iszonyu hózivatarban egyes csa- 

patok néha 40 órán át telyesen el voltak zárva 

a külvilágtól s élelmiszer nélkül maradtak. Mind- 

emellett a héten az oroszok lassan-lassan itt is 

elérehatolnak s főleg Eski-Djuma felé észlelhető 

offensiv mozgalom. 

Ugy látszik, hogy Rasgrádot, mely ujabban 

készült védmüvei folytán szintén erős várnak mond- 

ható, Czerkezköi felől meg akarják kerülni, hogy 

megszakitsák a vár összeköttetéseit Sumlával. De 
z z zzzzzzzzzzzzzzszzeszzzzzzrzzzzzzzzzre

szssanyaas al 

föl az uj nevet. Atyja kis orosz pap volt, s őt is 

papi pályára szánta, de a fiut keletre vonzották 

hajlamai s 1828. év tavaszán Kiseneffbe ment. 

(i városban adta ki II. Sándor czár 1877 ápril 

24-én a hadi kiáltványt.) Itt két évig lakott, 

s ez idő alatt megtanulván a bolgár nyelvet, csak- 

hamar egy történeti munkával lépett föl, mely ha- 

talmas befolyást gyakorolt z bolgárok nemzeti 

szellemének és öntudatának fejlesztésére, E mun- 

ka czime: Az ó és uj bolgárok, az oroszokhoz 

való ethnographiai, történelmi és vallási viszonya- 

ikban. A szerző igyekezett ebben kimutatni, hogy 

a bolgárok nem elszlávosodott tatárfaj, hanem 

eredetileg is szlávok. Venelin figyelmet ébresztett, 

ugy hogy az orosz akadómia kiküldötte őt Bul- 

gáriába történeti adatok gyüjtésére és azok főöldol- 

gozására. Venelin be is utazta Bulgária egy ró- 

szót s az általa gyüjtött adatokat az orosa aka- 

démia ki is adta, - de csak halála után. Vene- 

lin, kiélete utolsó szakában sok nélkülözésnek volt 

kitéve, 1839-ben halt meg a moszkvai kórházban. 

Hivei márványemléket emeltek neki a következő 

fölirattal: „Venelin Ivanics Györgynek az odessai 

bolgárok 1841. Emlékezetébe hozta a világnak az 

elfeledett, de egykoron hires és hatalmas bolgár 

népet s forrón óhajtotta megérni ennek ujjászüle- 

tését. Venelin emlékét szent kegyelettel őrizték 

a bolgárok s alig van műveltebb bolgár, ki e ne- 

vet nem ismerné. 

Azon bolgárok között, kiket Venelin mun- 

káinak olvasása hazafias tettekre buzditott, első 

helyet foglal el Aprilow, ki Gabrovóból származott 

Odassába, hol mint kereskedő tekintélyes vagyonra 

tett szert. Eleinte ő is, mint a többi bolgár ke- 

reskedő a görög irodalmat és szellemet pártolta, 

de Venelin idézett munkájának elolvasása után 

egészen más nézetre tért s azontul legfőbb törek- 

vése volt faja művelődésének előmozditása. Töb- 

bekkel szövetkezve alapitott is egészen európai 

mintára egy bolgár népiskolát Gabrovában, hol az 

meg is nyilt 1835-ben. Ez volt Bulgáriában az 

első európai [sziuvonalon álló bolgár népiskola. 

Fölemlitésre méltó kőrülmény, hogy azok voltak



a dolog kissó lassan megy, a mint Zimnmerman 

tábornok szintén csak lassan bir Silisztriához kö- 

zeledni. 

A porta szándékai. 

A porta szándókáról a békekötést il- 

letőleg a „Nord”, az orosz kormánynyal oly közel 

összeköttetésben levő lap, e következőket irja: 
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különösen egy angol lapnak a nagyvezérrel való 

beszélgetéséről közlött leirása arra utal, hogy Tö
- 

rőkország esetleg Europa háta mögött meg fogja 

kötni a békét Oroszországgal. Törökország ez eset
- 

ben könnyen kimenekülni remél azon kellemet
len 

helyzetéből, melyben most magát találja, s egy- 

szersmind a nagyhatalmakat is ki fogná játszani. 

Ugyan minő taktikának lehet eredménye ez a fe- 

nyegetés, hogy Európa érdekeinek feladásával fog
ja 

a porta megvédni saját érdekét. A kabineteket, 

azt h:sszük, nem nagy izgalomba fogja ez hozni. 

De ha ez meggyőződés eredménye, akkor az 

illuzión nyugszik, mert a raják emanczipátiój
ának 

kérdése, akár integritását vesszük, akár függet- 

lenségét, legérzékenyebben fogja sujtani Törökor- 

szágot; mort épen ez a kérdés, melyben Orosz- 

ország transactióra legkevésbé lesz hajlandó,
 mint- 

hogy a raják felszabaditása volt egyike az
on czé- 

loknak, melyeket Oroszország e háboru által el- 

érni akart." 

Átjáró utak a Dunán. 

Galacztól két kilometernyire északon a
 kő- 

keményre fagyott Duna fölött átjáró utat készite- 

nek ; Szisztova mellett is ez van tervben. Időköz- 

ben Romániába 2000 főnyi gárda, 3000 
granátos, 

6000 ember a kilenczedik hadtestből, 40
00 a ti- 

zenkettődikből s tizenharmadikból, három lovas- 

zászlóalj s 1600 szabad lovas érkezett, kik csak 

az átkelhetésre várnak, hogy Bolgárországb
a men- 

jenek. 

A bolgárok magatartása. 

Gurkó csapatai igen elismerőleg nyilatkoz- 

nak a bolgárok magatartásáról a legutóbbi Bal- 

kán-átkelés alkalmából; a bolgárok segélye nél- 

kül ez átkelés lehetetlen lett volna. A szófiai sikon 

3000 fegyverrel ellátott bolgár csatlakozott az 

oroszokhoz. Evasinski szárnysegéd 150 György- 

kereszttel, mely a szerb seregnek van szán
va, Mi- 

lánhoz ment. 

Táviratok. 

Bogot, jan. 6. (Ujabb részletek Sophia 

megszállásáról.) A törökök, midőn viszszavonul- 

tak délnyugat felé, magukkal vittek több jómó- 

du, befolyásos bolgárt, de a betegeket, sebesülteket 

hátrahagyták. 

Jan. 3-án észrevétetett a törökök visszavo- 

nulása, mire az oroszok azonnal bevonultak; az 

elősereg Balamefendj felé nyomult; azután egy 

osztag küldetett ki, hogy érintkezésbe jussanak a 

Pirotból Sopbia felé nyomuló szerbekkel; a gárda- 

hadosztály, mely Arab-Konakból üldözte a vissza- 

vonult törököket, már megszállta Metricsevet; a l0- 

vasság Kalofer és Samakovo ellen nyomult. 

Jan. 2-án Mirkovonál a török utócsapattal 

csetepátó volt, melyben Katalaj tábornok elesett 

és Philosophoff tábornok megsebesült. 

Bécs, jan. 8. A ,„Pol. Cor."czel közlik Bu- 

karestből, hogy itt feltünést kelt Ghika János- 

nak, volt konstantinápolyi oláh ügynöknek jan. 

3-án titkos küldetéssel Bolgárországba történt 

utazása. Politikai körók abban a nézetben van- 

szsseszsszzzzzzazss
zszzzseets 

az első bolgár tankönyvek, melyek ez iskolában 

behozattak s ezek közt egy világtörténelem orosz- 

ból forditva Stojanovics által. Nyomatott Budán 

1836. 

Ezzel egyidejüleg egy másik és pedig neve- 

zetes kereskedelmi ponton, Szisztovában szoritot- 

ta ki az iskolából a bolgár nyelv a görőögöt. 

A harmadik bolgár iskola, mind hazafias és 

nemzeti szellemtől áthatott, magán adakozások- és 

áldozatokból 1837-ben nyilt meg Koprivisticzában. 

Ez időtől kezdve aztán szakadatlanul gyarapodtak 

számban és értékben a bolgár iskolák, melyek a 

nemzeti nyelv, szellem és öntudat valódi fejlesztő 

intézetei lettek, s hogy a bolgárok egy része most 

oly müűvelt, azt csak e kezdeményezésnek lehet 

nak, hogy a küldetés a fegyverszüneti tárgyalá- 

sok eshetőségére vonatkozik, melyeknél Oláhor- 

szág közvetlen képviseltetést igényel. Ghikának, 

mint Oláhország leendő képviselőjének a tárgya- 

lásoknál, kéznél kell lennie. 

London, jan. 8. A porta itt tudtul adá 

abbeli készségét, hogy a fegyverszünet ügyében 

Oroszországgal közvetlen tárgyalásokba bocsátkoz- 

zék. Az angol kabinet azonnal tudatá e szándé- 

kot Pétervártt, javasolván, hogy a főparancsno- 

kok mellett esetleg külön meghatalmazottak is 

tárgyaljanak. 

BUKURESTI SZEMLE. 

Kényes helyzetbe jutottak a vörösek a fe- 

jérekkel szemben, a melyet nekünk is figyelembe 

kell vennünk. A dolog röviden ebből áll. A fejé
rpárt 

kitüzte az ismeretes 3 pontot, melyet e párt a 

béke-conferenczián szeretne Románia számára me
g- 

nyerni. Halljuk még egyszer azt a három pon- 

tot. 1. Függetlenség. 2. Semlegesség. 3. A Du- 

na-Delta megnyerése. 

A fejérpárt ugy szeretné, hogy Románia 

uni-sono kérje ezt a 3 pontot a béke conferen- 

cziától, felhitta tehát a vörösek Rumanul-ját, hogy 

szóljanak ők is a dologhoz. A vörös organum jó 

ideig másfelé beszélt mint Bodóné, hanem ez a 

fojér pártot nem elégitette ki s felhitta a vőrös 

atyafiakat, hogy szóljanak határozottan a dolog- 

hoz. Sok lári-fári után ki is [potytyantott Rosetti 

Costachi egy pár szót. Ime: „Már 1857 óta azt 

akarjuk, hogy Romania legyen nagy és erős. - 

Ca sá avom o Romania mare si tare ! Nem kell 

a vörösöknek a hatalmak által garantirozandó 

független és semleges Románia, hanem k
ell er ős 

és nagy Románia. S a vöröseknek igazuk van, 

midön ők azt állitják, hogy ők mindig nagy Ro- 

mániáról álmadoztak. Hogyan ne álmadoznának 

ma, midőn Plevnát az éhség bevette. Világos, 

hogy most a vörösek olyan fennhordják iejeiket, 

hogy azt hiszik, miszerint csak időkérdése az, 

hogy a kozákok társaságában a Mitropolita által 

tolmácsolt óhajtást végrehajtsák, azaz megcsinál- 

ják Daco-Romániát Alba Julia capitalissa
l. Oknél- 

köli tinta vesztegetés tehát a fejé
rek részéről az, 

hogy a vörösek velük egy uton járjanak, velük 

egy programmot fogadjanak el. A vörösek vér 

nélkül nem birják boldognak látni Romániát, a 

fejérek épen ezzel ellenkezőleg olyan positióba 

szeretnék helyezni Romániát, hogy soha többé 

hóditó háboruba ne elegyedhessék. Tüz
 és viz ez 

a két párt, melyeknek ugyanazon programmja 

nem lehet. Nagy kérdés, hogy melyik párt elve
it 

fogadja el I. Carolu fejedelem, kit ma par exr- 

cellence ,„capitanu romanilor" czimmel édes- 

getnek. 

I. Carolu midőn 1866 tavaszán nagy ügy- 

gyel bajjal bevergődött volt Turnu-Severinbe és 

onnan Bukurestbe, azonnal a Metropoliára hajta- 

tott és ott a senatorok jés képviselők előtt egye- 

bek között ezt mondta franczia nyelven, me
rt még 

romanul nem tudott: „Semlegességet kivá
nok ha- 

zánknak, melyet Europa minden nagyhbatal
ma biz- 

tositson.. Sedán és Plevna nagyot változtatott 

ezen a programmon. I. Carolu okos dolognak tar- 

totta védurára rontani s miután Plevnánál az éh- 

ség zöldágra juttatta a hatalmas szövetséges véd- 

szárnya alatt: ki merne jót állni, hogy ma I. Ca- 

rolu Capitanu közelebb nem áll a Rosettiakhez 

galom, mely az iskolai és irodalmi téren meg- 

indult, természetesen nem állapo
dott meg itt. Mind 

tovább és tovább haladt. A bolgárok mind han- 

gosabban kezdék követelni a reformokat, ugy a 

polgári, majd az egyházi téren, s miután ez nem 

ment oly gyorsan, mint ők óhajtották,
 lázadások 

törtek ki. Igy a szerb-török határ mentében Nis, 

Pirot és Leskovácz vidékein a nép fegyvert fogo
tt 

1841-ben az adók beszedésénél elkövetett vissza- 

élések és erőszakosságok miatt. De a mozgalmat 

csakhamar leverte Szábri pasa Nisből. 

Az igy helyreállitott belbéke azonban nem 

sokáig tartott, tiz év mulva, 1851 májusban uj- 

ra föllázadtak a bolgárok Viddin környékén (te- 

hát ismét közel a szerb határhoz), részint a spa- 

köszönni. Ezekre pedig közvetlenül egy felső ma- 

gyaroszági születésü szlávadta az első és legelha- 

fározóbb lökést. Főleg a hegyvidéki vojnik közsé- 

geket ragadta magával a mozgalom, ezek fordi- 

tottak legtöbb gondot a bolgár fiatalságnak nem- 

zeti nyelven való oktatására. Rövid időn a mozga- 

lom lehatolt a hegyekről a völgyek elgörögösitett 

városaira is. A tanárok a gabrovai iskola növen- 

dékeiből kerültek egyelőre; mig másfelől a gaz- 

dag bolgárok az odessai lyezeumban képeztettek 

bolgár fiatalokat taniótknak. A török kormány, 

mely ez időben (Resid pasa, a gülhánéihatti seri) 

maga is egészen benne volt a reform-áramlatban, 

legkisebb akadályt sem görditett a bolgár iskolák 

alapitása elé. Igy aztán tiz évvel a gabrovaiiskola 

megnyilása után (1845) ötvenhárom bolgár 
népis- 

kola létezett, és pedig a dunai Bulgáriában har- 

minczegy. Thrácziában tizennyolcz és éjszakkeleti 

Macedoniában négy. Az iskolákkal szaporodott 
az 

olvasni tudók száma is. A negyvenes években az. 

alig húsz éves fiatal irodalom oly könyveketimu- 

tat föl, melyek z000 előfizetővel is dicsekednek. 

1844-ben jelent meg az első bolgár időszaki fo- 

lyóirat. 

Az irodalom tehát fölébresztette a nemzeti 

szellemet, mely először is a nemzeti nyelv mű- 

velésében és fölkarolásában nyilvánult. De a moz- 

hik és hivatalnokok, de főleg a görög püspökzsa 

rolásai miatt. A mozgalom csakhamar kiterjedt 

Viddin, Belgradsik és a Lom egész kerületeire. E 

lázadás is részint fegyverhatalommal, részint igé- 

retekkel lecsöndesittetett. 

Mi az egyházi mozgalmat illeti, e tekintet- 

ben az első lépést 1833-ban Szamokoff és Skopje 

lakosai tették meg, kik elüzték görög püspökjei- 

ket és bolgárok kinevezését sürgették, de a pat- 

riarcha ujra görögöket küldött nekik. A porta 

1840-ben a lakosság kivánságára Viddinben a 

bolgár Dénes diakont akarta püspökké tenni, de 

midőn ez Konstantinápolyba ment fölszenteltetni 

magát, a fanarioták orozva meggyilkolták. 

A bolgár namzeti hierarchiának főharczosa 

Bozveli Neofyt, chilandari archimandrita volt, ki- 

nek törekvése egyelőre csak bolgár nemzetiségü 

püspökök kiuevezésére irányult, s mint rágalmat 

utasitá vissza a gyanusitást, mintha a régi, tir- 

novói és ochridai bolgár patriarchatusok visszaál- 

litására törekednék. Tette ezt taktikából és azon 

hiszemben, hogy ha az első el van érve, önkényt 

vagy legalább sokkal könnyebben következik utá- 

na a második is. 
(Folyt. köv.) 
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mint a Boereskukhoz? Mi nem klátunk I. Carolu 

szivébe, de azt tátjuk, hogy az émelygős dicsek- 

vésnek nincsen vége, hossza, hogy a vöröseknek 

erős és nagy Romaniára vásik a foguk, hogy 

ők még fognak mint Cuza alatt az olasz háboru 

alkalmával tették, tábort járni a Tömös és Ve- 

restorony közelében. 

Ne feledjük, hogy a vörös atyafiak sokat 

foglalkoztak minden időben, de főleg e hadjárat 

alatt Magyarország belügyeivel s mindig ugy tün- 

tették fel a dolgokat, hogy a fejérek, ezek a ha- 

zaárulók (?) szövetségben állanak a magyar szélső 

baloldaliakkal oly czélból, hogy oldalba támadják 

meg a vitéz román hadsereget és a Dunába ful- 

lasszák muszkástól együtt. A fejérpárt mindig 

nyilt homlokkal utasitotta vissza e nyomoru rá- 

galmakat, melyekből egy szó sem volt soha igaz; 

de a vörösek port hintettek a könnyenhivő kö- 

zönség szemébe s mindig merült fel kétely, hogy 

hátha van valami Ja dologban ? Ilyen vörösek 

malmára hajtott viz volt a Romanul számára ama 

szerencsétlen tüntetés Budavárában a miniszterel- 

nök ellen. Ahon van a! Lám a magyar vörösek 

a román fejérekkel szövetkeznek, hogy fegyverrel 

is utunkat állják. Ti hazaáruló fejérek tekintse- 

tek Budavárára és készüljetek, mert jónek hivei- 

tek, hogy a Romániát magyarok számára meg- 

hóditsák 11! Ilyen hangon jajveszékelt a jezsuita 

Rosetti, ki 1859-btun már Gyula-Fejérvártt képzel- 

te magát s ezen hobortos ábrándja ma is arany 

hegyeket láttat vele tul a Kárpátokon. Hatalmas 

leczkét kapott ezért a fejérpárt főközlönyétől, de 

mi haszna? Rosetti vérrel teli telt marokkal szü- 

letett s ugy is fog meghalni. 

Az országgyülés 300 ezer frankot szónélkül 

megszavazott a török foglyok tartására. Szép volt 

tőle, de mi azt hisszűk, hogy gonosz számlák 

tognak e tételnél valaha figurálni. Az abusus, mi 

itt naponta napfényre jő, valóban vérlázitó. Rim- 

nik Szerátról ép azt jelentik, hogy a nép az 

adóhajtás miatt a forradalomba hajtatik. A Bul- 

gáriába való fuvarozásra ezerenként reguirálják a 

szekereket. 

Jajkiáltás hangzik az ország egyik végétől 

a másikig. Ha még félévig igy fog tartani, ide- 

hová lesz szükség a hadseregre, hogy az apát ka 

tona fia tanitsa meg golyóval és szuronynyal a 

veres patriotismus kátéjára. 

Választmányi jelentés a helybeli zene- 

conservatoriumnak 1877-ben lefolyt 

évéről. 
az 1878, jan. 6-án tartott köz- 

gyülésen). 

(Vége.) 

Ezekben jeleztük tisztelt közgyülés! ze- 

neconservatoriumunknak a műpártoló és a nagy 

közönség előtt kifejtett müködését. 

Az igazgató választmány tartott a lefolyt 

egyleti évben összesen 11 ülést; letárgyalt 92 

ügydarabot. A zeneiskolában müködött 6 tanár, 

a tanitványok száma tett 60-at, melyből 7-en 

tandijmentességben részesültek. 

A zenekari tagok ez évben 26-an voltak.
 

Ez évben változás is történt a tisztviselői kar- 

ban. Tutsek József egyl. pénztárnok, ez állá- 

sáról leköszönvén, a választmány lemondását 

sajnálattal vette tudomásul és helyébe a pénz- 

tárnoki tiszt ideiglenes vitelével Himmelstein 

József választmányi tagot bizta meg, ki azt szi- 

ves is volt elfogadni. 

A mint e jelentésből a t. közgyülés kive- 

hette, a zeneigazgatói állomásban is történt vál- 

tozás, a melynek okait részletesebben indokolni, 

igazg. választmányunk kötelességének tartja.
 

A t. közgyülés előtt is tudvalevő dolog, 

hogy volt érdemes és valóban tehetséges zene- 

igazgatónk Jakobi Jakab a helyb. nemzeti szin-
 

háznak is karnagyja volt s igy neki is át kel- 

lett menni a nyáron a szintársulattal N.-
Várad- 

ra. Ez nagy baj lett volna zeneconservatoriu- 

munkra, mert a czélba vett uj tantervnek - 

épen idő tekintetében is - egy zeneigazgató, 

ki a nemzeti szinháznak és a zeneconservato- 

riumnak is tagja, nem tehet eleget, s igy se- 

giteni kellett ezen minden áron. A választmá
ny 

beható megfontolás után inditványt tett 
az 1877 

febr. 18-án tartott közgyülésen, hogy zeneig
az- 

gatónak csak oly ember választassék, ki csak 

is kizárólag zeneconservateriumunk ügyének 

fogja szentelni tehetségeit s legfölebb
 egy hely- 

beli dalegylet karnagyságát fogadhatja 
el. 

E czélból a választmány felhatalmazást 

kért az iránt, hogy az alapszabályok 
21 §-nak 

5-ik bekezdésében kifejezett választási mó
dozat- 

tól eltérőleg a zeneigazgatói tisztet pályázat 

folytán saját hatásköréből kifolyólag betöl
thesse. 

E határozatból kifolyólag fölemeltetett a 

karnagyi fizetés 600 o. é. frtra; s még a m. 

év febr. 21-én a helybeli zeneconservatorium 

zeneigazgatói állomására [pályázat hirdettetett. 

A pályázatnak szép eredménye volt, a mennyi- 

ben oly szakembert adott intézetüuknek, kifél-
 

évi munkálkodása után nemcsak zeneiskolánk- 

nak adott uj alapot, lendületet; hanem, a ki 

méltán hivatva lesz arra is, mint buzgó, tehet- 

séges karnagy, hogy zenekari müködő tagjaink 

nagyobb selidaritásával orchestralis zenénknek 

szebb s állandóbb jövőt szerezzen. Óhajtjuk is, 

hogy mind e reményünk, melyek részben uj 

(Felolvastatott 

zeneigazgatónk Oberti János ur müködésé- 

hez is vannak kötve, a jövő egyleti évben mind 

valósuljanak! 

Tisztelt közgyülés! örömmel s a köszönet 

őszinte hálaérzelmeivel emlitjük itt fel azon 

nemes tényt, hogy negs. dr. Brassai Sámuel, 

egyetemi tanár ur zeneconservatoriumunkat be- 

cses és nagyszámu zeneoktatási müvekkel aján- 

dékozta meg. E tett nem szorul dicséretre, ön- 

magát dicséri az. 

Megemlitjük még, hogy a helybeli taka- 

rékpénztár r. t. régi jszép szokásához hiven 

1876-ik évi nyereményéből 75 frt adománynyal 

járult pénztárunk javára. A midőn ezen közmü- 

velődésről tanuskodó szives adományért hálás 

köszönetünknek adunk kifejezést, azon biztos 

reményben vagyunk, miszerint intézetünket jö- 

vőre is anyagi támogatásában részesitendi. 

Örömmel jelentjük t. közgyülés ! hogy a 

tkts. városi képviselet nemcsak a lefolyt, de a 

jövő évre is megszavazta az 1000 frt subven- 

tiót, mely kizárólag zeneoktatási czélokra l
évén 

adva, csak is zeneiskolánk fenntartására fordit- 

tatik. A város nemes képviseletének pedig 

őszinte köszönetet mondhatunk a t. közgyülés 

nevében is e nagylelkü adományért! 

Hangjegytárunk uj berendezése még a 

mult év elején be lett fejezve, s itt csak is azt 

emlitjük, hogy az Kolozsvár városa tkts. képvi- 

selő testületének adományából a Verdi reguiem- 

mel gazdagabb lett. Midőn hangjegytárunknak 

e nagyszabásu művel való gyarapodását jelez- 

zük, jelezhetünk még egy másikat is, azt t. i., 

hogy zeneconservatoriumunknak immár saját, 

kitünő szerkezetü Bösendorfer-féle zongorá- 

ja van! 

Tisztelt közgyülés! A helybeli rom. cath. 

igazgató tanács a lefolyt évben felmondotta a 

lyceumi főtanoda épületében levő helyiségünket, 

mivel az iskolai czélokra nélkülözhetet
lenné vált, 

A választmány ennek következtében 
átiratot in- 

tézett a nemes város képviselő bizottságához, 

hogy a városi vigadó szárnyépületében levő 2 

szobát intézetünknek mérsékelt árban adná át. 

Ez átiratnak szép eredménye lőn, mert évi 

100 frt mérsékelt árért a képv. bizottság inté- 

zetünknek nevezett helyiséget szives is volt át- 

engedni. 

Mult év deczember havában már az uj 

helyiségben folyt az oktatás, s hisszük, hogy a 

tisztelt közgyülés velünk együtt melegen óhajt- 

ja azt, hogy ez uj helyiség minél régibb legyen,
 

és zenemüvészeti törekvéseinknek oly tényeit 

lássa, melyben együtt, egyért, a müvé- 

szet magas rendü érdekeiért küzdün
k! 

A régi, szép emlékü helyiségtől elválva, 

a választmány s hisszük a tiszt. közgyülés is, 

meleg köszönetet fog sza:vazni azon szive
sségért, 

jobban mondva nemes tényért, a melyl
yel mind 

a rom. kath. igazgató tanács, mind a helyi 
ly- 

czeumi főtanoda igazgatósága, sok éve
n keresz- 

tül dijtalanul volt szives helyiségét 
zeneconser- 

vatoriumunknak átengedni! 

A pénztár állását választmányunk által 

megvizsgált és rendben talált pénztárnoki szá- 

madás mutatja, a melyből zárkimutatásk
ént kö- 

vetkezőt igtatunk ide: 

Összes bevétel a lefolyt évben 2611 frt 20 kr. 

Összes kiadás 2404 frt 50 kr. 

Átvitel 1878-ra 206 frt 70 kr. 

Alapitó tagok lettek ez évben: 

Kovács Péter ,50 frttal. 

Orbán József 50 frttal. 

Ezekben óhajtottuk, tisztelt közgyűlés! a 

lefolyt év képét bemutatni. Örvendetes, feleme
lő 

tényekre is mutattunk, melyek haladásról, vi- 

rágzásról tesznek félreismerhetlen tanubizonysá- 

got, de ne feledjük, hogy a fény mellett ott 

van az árny is, melyet a müködő tagok közö- 

nyössége és a párioló tagok oly csekély száma 

tesz, és ez fájdalom oly árny, melynek hűsében
 

meg nem pihenhetünk, hanem a melye
t el kell 

űznie ama magas, tiszta harmoniának, melyet 

a zenemüvészet geniusa hangoztat min
dazoknak, 

kik tettel, tehetséggel, anyagi segélylyel k
iván- 

ják szolgálni városunk zeneművészetének ma
gas 

rendü, örök, tiszta érdekeit! 

Ugy legyen! 
Simon Elek, 

elnök. 
Czirják Albert, 

titkár. 

Egészségügy. 

Kolozsvár nőpesedésének akadályai és ja- 

vaslatok ezek elháritására. 

X. 

Az orvosi szervezet hiányossága. 

Az idézett számok elég szomoritóla
g beszé- 

lő tanui annak, mennyire mostoha g
yermeke Ko- 

lozsvárnak a közegésságügy egész terjedelmében 

és minő fukarul jutalmazott napszámosai a tiszti 

orvosok ! á 

Lehet-e csudálkozni, ha kiválaszt
ják és buz- 

góbban teljesitik azon teendőiket, melyek melló- 

kesen is jövedelmeznek valamicskét. Ilyesmi
re utal- 

va, kényszeritve vannak a valóban szégyenletes 

és lealázó csekély fizetés mellett. É. valóban, bi- 

zonyos rendszeres heti vizsgálások lelkiis
meretesen 

és a többiek közül legnagyobb pontossá
ggal van: 

nak végrehajtva; minek dicséretus követke
zménye 

* 
í 

a „Handler Mór-féle" betegségek csokély száma s 
folytonos korlátozása. 

Nem máéltán s lehető legszelidebben nevez- 

tem-e a közegésségnek ilyetén kezelését e város 

részéről mulasztásnak s hanyagságuak: itélje meg 

a szives olvasó Mely állapotot ha tovább is fen- 

tartjuk, önmagunk iránt bünt követünk el, me- 

lyért a vezetők lesznek felelősek. 
Sokan, igen sokan - ugy veszem észre - 

közülünk nem hiszik, hogy egésségügyi intézmé- 

nyekkel, orvosi rendőrséggel lehetséges az emberi 

élettartamra befolyni és szabályozólag hatni.Azon- 

ban azok mélyen csalódnak; s e csalódás azon 

alapon nyugszik, mert nem veszik az illetők fi- 

gyelembe, miszerint, valamint az ártalmas hatá- 

nyokat a társadalmi ősszeköttetés, az együtt lakás, 

élés viszonyai - maga a társadalom idézi elő; 

viszoat épen ugy hatalmában áll az emberek tár- 

saságának azokat eltávolitani, megszüntetni, ille- 

tőleg erélyes és beható intézkedések által előidéz- 

tetésüket meggátolni. 

Nem magunk zárjuk-e el magunktól vagy 

rontjuk meg például a tiszta levegőt, éltünk első 

feltételét ? 

legtöbb esetben a természet által nyujtott tiszta 

ivóvizünket ? 

Már csak e két nevezetes élet-tényezőre néz- 

va csupán egyszerűen mellőznünk kellene azt a 

mivel 

tenni. 
Nézetem szerint - s ezt, ugy hiszem nem 

vonják kétségbe tisztelt városi képviselő urak - 

felemelőbb és magasztosabb érzés volna önökre 

nézve, kivált azon tudatban, hogy annak eszköz- 

lésében maguk is nem kis mértékben közremü- 

ködtek, 40 ezer embernek lenni képviselője; sok- 

kal okasabb számitás lenne 100,0000 lakostól 

szedni be csak 204-ot, mintsem 24 ezertől a 304 

községi adópótlékot; és okosabb számitás lenne 

orvosainknak 1000 frt fizetést adni, mintsem leg- 

alább 72 ezer forintot évenként vesziteni. A mely 

utóbbi állitásom, hogy nem a légből kapott , azon- 

nal lesz szerencsém gyakorlati, tényekből vett pél- 

dákkal nyilván megmutatni, és pedig a világ első 

prakticus nemzetének életéből. 

Már emlitettem, hogy mig nálunk 47 em- 

ber hal meg 1000-ből, addig Londonban csak 20. 

Azonban ott sem volt mindig ezen kicsiny arány, 

hanem ellenkezőleg megszaporodott a halandóság 

azon arányban, amint az ipar nőtt, a gyárak s 

gépek tért foglaltak, a lakóssáz sürüsége nagyobb 

lett. Mint kiválóan gyakorlati, jó számitó és 

okos nép azonban azonnal főlismerte, mekkora 

kárt tesz neki az emberek nagyszámu apadása és 

minden eszközzel igyekezett ennek gátot vetni. 

Sikerült. A halandóság alább szálott s óriási em- 

ber-élet-tőke lón megmentve a társadalmi vagyon 

részére. 

Orvosaikat nagyon - néhol mesésen fizet- 

ték; egésségügyi bizottmányokat állitottak fől, 

csatornáztak, talajt száritottak; a vizvezetékeket 

állitották elő mindig óriási tőkékkel. Az orvosi i 

szervezetet ugy helyileg mint országosan mindig 

tökéletesbitették, annyira, hogy ma már a minisz
- 

tertanácsban felelős orvosi személy ül - van 

egésségügy miniszter, mely intézmény ez idő 
szerint 

a mivelt világrészen, amint csakugyan pára
tlaul, ki- 

magaslanak Angolhonnak közegésségügyi 
intézmé- 

nyei is valamennyi mivelt nemzetéi főlött e vi- 

lágon. 

A TÖRVÉNYHATOSAGOKBOL. 

Torda. Aranyosmegye közigazgatás
i bizott- 

sági gyülése. , 

Az ujjáalakitott közig. bizottság f. hó 9-én 

tartotta meg első gyülését. Főispán gyülést 

megnyitván, kijelenti, hogy miután a Nagy 

Elek nagy hazánkfia elhunyta köve
tkeztében Ko- 

lozsvárra kell ázonnal indulnia - maga helyett 

az elnöki teendők tovább vitelére alispán Miksa 

Elek urat helyettesiti. 

Mielőtt az alispán ur a megye mult decz. 

havi állapotáról szerkesztett jelentését előterjesz- 

tette volna, a következő választások ejtettek meg: 

a gyámsági és gondnoksági ögyek rendezéséről 

szóló 1877. XX. t. ez. 212 §. alapján a köz- 

igazgatási bizottságot illető felebbviteli hatóság 

illetékességébe eső felebbezések tárgyalására a 

közig. bizottság kebeléből egy küldöttség lévén 

alakitandó, e küldöttséghez rendes tagoknak Szent- 

Utirályi Gábor és Pálfi Károly, póttagnak Tanka 

Sámuel lettek megválasztva; főispán részéről 

Folyovich Albert és Lengyel Ádám rendes, Feke- 

te Ferencz póttagul lettek kijelőlve. A fegyel- 

mi biróság tagjai lettek választás és kijelőlés 

utján Fellner Iván, Moldován Gergely, 
gr. Beth- 

len Géza, Szentpáli Ignácz. póttagok: Andrási 

Nándor és Folyovich Albert. 
' 

z2ő főbb momentumokat emelem ki: A közb
izton- 

szenvedett; - a mult decz. hó 1-től Január 1- 

A2 férü és 7 nő. Az idei ujonczozás foganatosi- 

tása az njabb közigazgatási felosztások és tiszt- 

választások folytán a honvédelmi miniszterium 

által folyó évi febr. 15-től april 15-ig, tekát 

egy hóval későbbre tüzetett ki, az ősszes a köz- 

igazgatási 

Nem mimagunk piszkitjuk, elegyitjük-e meg 

rontunk és nem kellene tovább semmit 

Az alispáni részletes jelentésből a köv
etke- 

ság a mult hónapban nevezetesebb sérülést nem 

ig volt a központi fogdában összese
n 49 fegyencz, 

költségek fedezésére szolgáló bévétel 

volt 1877-ben 44177 frt 74 kr, ebből 
kiadatótt 
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különböző czimen 43500 frt 92 kr, tehát átjótt 

az 1878-ik évre maradók 676 frt 82 kr, a kör- 

jegyzői nyugdijalap tesz 713 frt 9 krt, a megyei 

szegény-alapban van jelenleg 1117 frt 12 kr, a 

betegápolási alapban 245 frt 93 kr, a reál-oskola 

alap tesz 5037 frt 37 krt. A mult hóban bead- 

ványi jegyzőkönyvre jött összesen 585 ügydarab, 

az egész 1877-ik évben pedig jött be összesen 

1064. Kiadatott vadászjegy a 12 frtosból 84, a 

6 frtosból 3, a 2 frtosból 30; miből befolyt és 

az adóhivatalhoz befizettetett 1086 frt. Igazó- 

lójegy kiadatott 175, külföldre szóló utlevél 

33 drb. 
Bartha Gergely tiszti ügyész által referált 

négy fegyelmi darab ellátása után, árvaszéki el- 

nök Tarsoly Gábor által az árvák és gondnokol- 

tak vagyoni és személyi állapotáról és az árva- 

szék működéséről tett jelentéséből felemlitem, 

hogy az 1877 decz. 31-ig beadványi jegyzőkönyv- 

re jött 9786 drb; jelen évre a mult évről át- 

jött 142 drb, a melyek jelenben mind el van- 

nak látva. Az árvák létszáma 1878 év jan. 1-én 

tesz 7092, a gondnokoltak száma pd. 383, szapo- 

rodott az árvák száma a mult év folyama alatt 

391-el, a gondnokoltak száma pd. 15-el. Az ár- 

vai vagyon tesz jan. 1-én 24958 frt '/, kr. 

A kir, adófelügyelő Fellner Iván által beter- 

jesztett s a mult évről letolyt állami adó meny- 

nyiséget felmutatott jelentéséből kitünik, hogy a 

mult év decz. héban 72519 frt, maradt hátrálék 

az 1877. évi adótartozásból 130451 írt. Ha egy- 

behasonlitjuk az 1877 decz. hóban tett fizetést 

72519 frt, az 1876 deczemberi fizetéssel 52608 frttal, 

mutatkozik kedvezőbb eredmény 20,011 frt. Ha 

pedig az 1877. évi jan. 1-től decz. végeig tett 

fizetés 370537 frt, az 1877 évi befizetéssel 297 

ezer 552 frtal összehasonlittatik, kedvezőbb az 

eredmény az 1877. évre 712,985 fit. S mégis: az 

adófizetési eredmény - az adófelügyelő 

jelentése szerint - nem kielégitől Sajnos, 

de igaz! 

Az orvos - dr. Harmath Márton - jelen- 

tése szerint megyénk mult havi egészségügyi vi 

szonyai kedvezők voltak; jelenleg azonban az u. 

n. „diphteritis? nagy mértékben akar fellépni ; 

a mely kór tovább terjedésének a teendő óvó 

intézkedések lesznek hivacva gátot vetni. 

Moldován Gergely kir. tanfelügyelő havi je- 

lentése jelenleg semmi általános érdeküű ügyet 

nem érintett. Előterjesztette a többek között a 

vallás és közoktatási ministeriumnak az alsó- és 

felső-szentmihályfalvi községi, oskolára vonatkozó- 

lag leküldött azon leiratát, a melyben tekintettel 

arra, hogy nevezett községnek fölösleg jövedelme 

van, felhivatik a kezig. bizottság az iránt intéz- 

kedni, hogy jelzett oskolákra nézve az állami se- 

gély igénybe vehető ne legyen. Miután azonban 

az államsegély igénybe vehetése a községi osko- 
lákra nézve a törvény által van biztositva, de 
felvilágositásul arra nézve is, hogy a ministeri 

leiratban emlitett „községi felesleg? nem a köz- 
séget, mint ilyent, hanem a közbirtokosságot il- 

leti: tanfelügyelő iaditványára egy leirat határoz- 

tatott intéztetni. 

Andrási Nándor kir. mérnök a megyei ál- 
lamutakról tett előterjesztést, a melyből a jelzett 

utakra vonatkozólag „megnyugtatás" volt merit 

hető. A posta felügyelő Veisel Antal jelentése sze- 

rint pedig semmi a közigazgatási bizottságot ér- 

deklő ügy nem merült fel a mult decz. hóban." 

Mint utolsó szakreferens Cserme Béla kir. 

ügyésznek a tordai kir. tszék börtönügyrőli jelen- 
téséből kiemelem a következő adatokat: Mult év 

nov. haváról átjött vizsgálati fogoly 26 férfi, 4 

nő; szaporodott e létszám decben 4 férfi és 1 

nővel, mig a hó utolsó napján maradt 12 férfi, 1 
nő vizsgálati fogságban. 

Büntényért elitélt nov. haváról átjött 54 
férfi, 4 nő; szaporodott 31 férfi, 2 nővel; deczem. 

ber végén maradt 72 férfi, 5 nő elitélt. Kihágá- 
08 elitéltek létszáma összesen 26 férfi, 1 nő volt, 

kik közül decz. utolsó napján 2 férfi maradt, 
mint elitélt. 

A kir. tszék területén decz. hóban előfordult 

bünesetek száma 34-re megy, még pedig lopás 

19, sulyos testi sértés 5, csalás 3, gyujtás 3, 
nyilv. erőszak 1, veszélyes fenyegetés 1, kettős 
házasság 1, hivatalos hatalommal visszaélés 1. 

Végül alispán ur a közig. bizottság minden 
egyes tagjának a beállott uj esztendőben „boldog 
uj évet" kivánván, a gyülés déli 12 órakor el- 
oszlott. 

Torda, 1878. jan. 9. N. 4. 

VICTOR EMANUEL 
Olaszország királya 

január 9. 1878. meghalt. 

Alábbi táviratunkban bizonyára meglepetés- 
sel fogadja minden olvasónk a hirt, hogy Victor 
Kmánuel, Olaszország királya, az olasz egység 
megvalósitója, meghalt. 

Olaszországot mély csapás érte halálával a 
derék uralkodónak, ki az olaszok hó vágyát, szép 
álmát, az olasz népfaj egységét, és a pápai világi 
uralom megszüntetését valósitotta meg s mintki- 
válóan alkotmányos szellamű uralkodó a sokat 
háborgó Olaszország jövőjének szilárd alapokat 
vetett.i 

Ausztriának fájdalmas emlékei vannak csa- 

tolva Victor Emanuel uralkodásához és egy Lom- 

bárdia elveszitése mélyen bevéste az ő nevét is 

Ausztria történelmébe. 
Előttünk , magyarok előtt, ép ezért ro- 

konszenves név volt mindig az övé. A csapások, a 

miket Ausztria és az absolutismus miatta szenve- 

dett, a mi sebeinkre volt balzsam és csak elő- 

mozdította más tényezők közremüködésével is ha- 

zánk alkotmányának helyreállitását. Ma már ter- 

mészetesen általakultak a viszonyok. Ausztria 

ellensége a miénk is, és valóban Victor Emannel 

s az olaszok magatartása az újabb időben nálunk 

nem érdemelte ki és nem nyerte meg a ke- 

gyeletet. 

Halálánál nemzetünk a régibb idők bo- 

rus emlékeiből köt számára koszorut s mint nagy 

férfiu, nagy uralkodó haláláról meghatottan vesz 

tudomást. 

É 

II. Victor Emázuel, előbb Szardinia ki- 

rálya, 1861 márczius 17-ikétől fogva pedig Olasz- 

ország királya született 1820-ban marczius 18- 

ikán. Legidősb fia volt Károly Albert királynak, 

ki a koronáról 1849-ben lemondván, elébb Fran- 

cziaországba, innen Portugaliába költözött. Victor 

Emánuel trónját elfoglalván, hosszas alkudozások 

után Radeczkyvel azaz Ausztriával békét kötött 

és 75 millió lira fizetésére kötelezte magát. 1859- 

ben Ausztria által megtámadtatván, III. Napo- 

leonnal egyesülten győzelmet vivott ki Ausztria 

felett. A villafrancai és zürichi békekötésben 

Ausztria kénytelen volt Napoleonnak átengedni 

Lombardiát, mitez Nizzáért és Sgavoyáért Vic- 

tor Emánuelnek bocsátott át. Victor Emánuel 

ekkor a pápai állam „patrimonium Petri" kivételé- 

vel egész Olaszországot egyesitette, miután Toscana, 

Parma, Nápoly és Siiczia mind Victor Emánuel- 

hez állottak. 1866-ban a bécsi békekötés által az 

egész lombard-velenczei királyság birtokába jutott 

és 1870. októberében elfoglalta az egyházi államot 

is, Rómát Olaszország fővárosának kiáltotta ki 

és Florenczből ide tette át székhelyét. 1842-ben 

nőül vette volt Rainer osztrák főherczeg leányát 

Adelheidot, de ennek halála után 1855-ben egy 

polgári származásu nőt tett nejévé. 

Haláláról, mely tegnap délután történt, táv- 

iratunkban találnak olvasóink részleteket. 

Jogi rovat. 

Kivonat a „Hivatalos Értesitőből." 

- Gothárd Zsigmondnak Popp Mitru és 

Násztászia elleni ügyében, ez utóbbiaknak 5783 

frtra becsült tamásfalvi ingatlanaik febr. 4-én el- 

adatnak. 

- Dr. Gajzágó Joachimnak Zabola József 

és neje elleni ügyében, ez utóbbiaknak 451 frt- 

ra becsült kolozsvári ingatlanaik február 8-án el- 

adatnak. 

- Kósa Jánosnak Buzsor Stefan Todor el- 

leni ügyében, ez utóbbinak 744 ífrt 76 krra be- 

csült farnasi ingatlanai febr. 4-én elárvereztetnek. 

- Déván mult hó 27-én elhalt Zöld János 

hagyatéka felett a csődeljárás bevezettetett. 

- Alsó Sigmondné szül. Jánosi Rozália ha- 

gyatékához tartozó fiatfalvi és alsó-boldogasszony- 

falvi ingatlanok febr. 18-án eladatnak. Felkiáltási 

ár: 6000 frt. 

- Hosszu Jánosnak Tyiorán János elleni 

ügyében ez utóbbinak 1306 frt 56 egynegyed krra 

becsült kolozsvári ingatlanai február 7-én el fog 

adatni. 

- Özv. Bodrogi Györgynének Osváth Já- 

nosné szül. Simó Rozália elleni ügyében, ez utób- 

binak 800 frtra becsült sz.-udvarhelyi mngatlanai 

jan. 19-én becsáron alól is eladatnak. 

NAPI HIREK. 
Kolozsvár, 1878. jan. 10. 

- A m.-vásárhelyi ügyvédi kamara részéről 
közhirró tétetik, hogy Bota Papp Miklós beszter- 
czei lakos ügyvéd, az 1874 évi XXXIV. t.cz. 10 §. 
alapján a kamara névjegyzékéből kitöröltetett. 

- A közlekedésügyiminiszter a ko- 

lozsvári kereskedelmi kamarán ak, a keleti vas- 

ut igazgatóságának Kolozsvárra átté- 
tele végett hozzá intézett isméti felterjesztésé- 

re adott válaszában igy nyilatkozott: „A m. kir. 

államvasutak (keleti vonal) igazgatóságának Ko- 
lozsvárra kivánt áthelyezését az illető szervezési 

ügy mostani stadiuma szerint megengedhetőnek 

nem találtam ugyan, kijelentem azonban, hogy a 
mennyiben a vonalon egy megfelelő hatás- 

körű üzletvezetőség felállitása fogna elha- 
tároztatni, ezen esetleg szervezendő külhivatal min- 

denesetre Kolozsvártt fog elhelyeztetni." 

- „Mátyás diák" Balogh István jó ma- 
gyaros zamatu vigjátókában tegnap (dec. 9.) Tóth 
Soma, a kolozsvári közönség egykori kedvencz 
komicusa lépett fől. A régi jó emiékekről legéke- 

sebben szólott a teljesen zsufolt ház, melyet min- 

den zegezugában ugy megtőltött a közönség, hogy 

sokan kénytelenek voltak visszatérni, mert nem 

volt több jegy. A mi az előadást illeti: az, leszá- 
mitva a leszámitandókat, elég jól ment. Tótb 

Somában, kinek Vlad Marczi a legjobb szerepei 
közé tartozott, minden embonpointje mellett ma 

is megvan az az alakitó tehetség és jóizü humor, 

mely őt egykor annyira kedveltté tette a bur- 

lesgue comicum terén. A közönség igen szivélyesen 

fogadta régi kedvenczét s minden jelenete után 

sokat tapsolta, az utolsó felvonás végén előadott 

tót tánczát pedig meg is ujrázta. A többi szerep- 
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lők közül Szengyörgyi kitünő kántora, Kőrözsiné 

jó kántornéja, Kovács Gy. Mátyás királya emel- 

kedtek ki. Kassai (Káka) paraszt kis szerepében 

is tőrülmetszett élethű alakot mutatott be: meg- 

mutatta, hogy olyan tehetség mint ő, a legkisebb 

szerepból is mennyit csináthat. Nagyné(Idegen nő) 
és Boér Hermn (Katalin fogadott gyermeke) sze- 

repök jelentéktelenségét még szavalatuk monoton 

hanghordozásával is emelték. 
- Nagy Elek belügyminiszteri nyug. 

tanácsos és érdemes hazafi temetése tegnap (decz. 

9.) d. u. ment végbe, városunk minden rendű és 

rapgu polgárságának nagy ré: zvétele mellett. A te- 

metési menetben az unitárius status teljesszámu 

képviselőin, az unitárius főtanoda tanárain és 

ifjuságán kivül ott láttuk a városi és megyei 
tisztviselői kart, a városunkban székelő kir. hi- 

vatalok tisztviselőit, s közös- és honvéd- tisztikar 

számos tagját stb. A halottas háznál Ferencz Jó- 

zsef unitárius püspök mondott emelkedett gyász- 

beszédet, melyben az elhunytról melegen emléke- 

zett meg, mint az unitárius egyház egyik leg- 

buzgóbb hivéről, az erdélyi részek egyik érdemes 

polgáráról és a közélet egyik fáradhatatlan bajno- 

káról. Szavainak elhangozta után megindult a 

hosszu menet és számtalan kocsitól követve, me- 

lyekben az elhunytnak nagyszámu gyászoló r0- 

konsága és résztvevő női ismerősei foglaltak he- 

lyet, kikisérte a temető hólepte kertjébe. 

- Meghivó. A kolozsvári orvostermészet- 
tudományi társulat f. év január 12 én, s zo m- 

baton este 5 órakor a városház tanácstermében 

természettudományi estélyt tart, melyre a t. cz. 

közönséget tisztelettel meghivja. Tárgy: Abt An- 

tal ismerteti és kisérletekkel bemutatja a tele- 

phont. A titkár. 

- Kis.Küküllőmegye székhelyévé a tör- 
vény Erzsébetvárost jelölte volt ki, de a törvény e 
rendelkezése még nem valósittatott. Legujabban 

(m. é. decz. 25-ről) mint a ,P. N." irja, Domby Jó- 

zsef s vale 25 biz. tagikérvényt nyujtott be a kor- 

máayhoz, melyben kérik a törvény valósitását s 

egyszersmind kijelentik, hogy a Dicső-Szt.-Márton- 
ban tartandó megyegyülésen sohasem vesznek 

részt. 

- A tordai kereskedői társaság, a keres- 
kedő-tanonczok oktatására, vasárnapi iskelát álli- 

tott fel s ez már a mult hónapban megkezdé mü- 

ködését. A tanitást Pálfi Károly és Dersi Károly 

tanár urak vezetik. Vajha mihamarább ezt re- 

gisztrálhatnók az iparos tanonczokról is - irja a 

„Haladás." 

- N.-Enyed városában f. hó 8-án a ke- 

gyelet ünnepet szentelt azon kedveseink közös sir- 

ja fölőtt, kiket a lezajlott forradalomban, vandal 
kezek fosztottak meg az élettől. Közös sirban 

aluszszák a halál hosszu álmát. Az egyszerü sir- 
kert csinosan világittatott meg. Az összejsereglett 
polgárság fájó érzelmeit, találóan adta vissza az 

önkénytes tüzoltó egylet jól vezetett zenekara. Ér- 

zelemdus, emelkedett szellemű alkalmi beszédet 

tartott Király Miklós polg isk. tan. találó képek- 

kel gazdagitva a keleti háboruból a forradalom 

borzasztóságait. 

- Műkedvelől előadások voltak közelebb 
Székely-Udvarhelytt a létesitendő gyermekkert s a 

ref. kollegium könyvtára javára. Első alkalommal 

Kisfaludy „Csalódások" czimű vigjátékát adták elő. 

A szereplők közül kitüntek : Korondiné, Bód Ká- 

rolyné, Kiss Gergely és mások, kik megérdemlett 

tapsokban részesültek. Január 3 án „Miért háza- 

sodik a sógor?? s a ,„Légyott" czimű vigjátóko- 

kat adták elő. Az első darabban Madarász Veri, 
Kovács Mari, Félegyházi és Farkas, az utóbbiban 
pedig Győrfi Ilka és Bód Károly tüntek ki. Elő- 

adás után kedélyes tánczvigalom volt, melyben a 

mükedvelőkön kivül Móricz Gyuláné, Gyalokay 

Mózesné, Tamás Karolyné urnők, a Kovács-nővé- 

rek s még többen vettek részt. 

- A raátkonyai alagut Temesvár és Or- 
sova közt. A technikai tudomány nagy haladása 

különösen az alagut-épitészet ágában észlelhető, 
hol valódi monumentális alkotásokon akad meg a 
vizsgálók szeme. A mi még pár év előtt lehetet- 

lennek látszott, az ma már csak időkérdés, pél- 
dául a tangeralatti alagut, mely hivatva lesz ösz- 

szekötni Francziaországot Angliával, vagy a Szt.- 
Gotthard-alagut, mely technikai kivitel tekinteté- 
ben legyőzhetetlen akadályokba már nem ütközik 
A furó és robbanó technika terén tett haladás, 
teljesen átalakitotta az alagut-épitészetet. De ha 
az ujabbkor nagyszerű alagutjainál, melyek szi- 
lárd hegyekbe épitvék, a reform sikerre vezethe- 
tett, nem tagadható, hogy ingatag, csuszós tő- 
megü hegyek átfuráss még mindig kimondhatlan 
s nem egyszer leküzdhetetlen nehézségeket gördit 

a mérnökök elé. Itt nem a hosszuság, hanem a 
hegytömegek óriási nyomása képezi a főakadályt, 
itt elemi hatalmakat kell leküzdeni. És a ratko- 
nyai alagut épen itt bizonyitotta be, hogy e te- 

kintetben sincs már lehetetlen föladat. E tárgy- 
ban a ,Pesti Napló" a következő adatokat közli: 
a ratkonyai alagut a karánsebes-orsovai pályavo- 

nalon fekszik, az államvaspályatársaság délkeleti 

vonalán, mely Vercierowanál érinti a román vas- 

uthálózatot. Az alagut a Temes és Cserna vizkö- 

zét 40.6 méter magasában tőri át, hosszusága a 

nagy bevágásokkal együtt 900 méter. - A geo- 

gnostikus viszonyok nem voltak kedvezők, az alag- 
utat két puha és homokrétegekkel kevert hegyfa- 

lon kellett áttörni. Az államvaspályatársaság mű- 

szaki igazgatója, de S erres helyes érzékkel azon- 

nal fölismerte a bajt s aszerint tette meg intéz- 

kedéseit. Sikamlós talajhoz alkalmazva rendszerét, 

a veszélyes hegy-nyomást s a vizek összefolyását 

szerencsésen el tudta háritani. az épitési munká- 

latokat Hügel és Sageor urak vezették. - 
De Seres intézkedései oly jóknak bizonyultak, 

hogy az alagut kiépitése minden akadály nélkül, 
háboritlanui mehetett végbe. Nem is mentek tul 

a praeliminált összegen: 1,880.000 forinton s az 

alagut két év alatt - négy hóval a szerződésileg 

kikötött határidő letelte előtt - teljesen elkészült. 

Az épités anyaga öt millió téglára, nyolczezer 

köbmeter terméskőre, négy millió kilogramm 
cementre, háromezer kőbmeter homokra és har- 

minczezer köbméter épületfára terjedt. A ratko- 

nyai-alagut épitésénél fölmutatott siker egész 
nagyságában akkor méltányolható, ha e tunnelt a 

magyar-galicziai összekötő pályavonalon levő lup- 

kovai alaguttal hasonlitjunk össze, mely csaknem 
szomoru nevezetességre emelkedett a technika tör- 

ténetében. Ez az alagut ép oly geognostikai vi- 
szonyok közt épült, mint a ratkonyai, 416 méter 

hosszu, 1870-ben kezdték épiteni, 1874-ben ké- 

szült el s 21/, millió frtba került. Könnyen ki le- 

het számitani a különbséget. 

- Manaszesz N-ro 2. vagy: PetőfiSán- 
dor. Durva papirosból formált levél érkezett a „P. 

N." szerkesztőséghez. A levél németül, s a leg- 

pogányabb helyesirással van irva, - de mindennél 

meglepőbb maga a tartalom. A levéliró apjának 

nevezi Petőfi Sándort, a kit mindenütt következetesen 

Betőfinek ir s vállalkozik elmondani: miképen és hol 

ment tönkre az ő „forrón szeretett apja, „wo und 

Wie mein vielgeliebter Vater zu Grrunde gegangen 

ist.4 Arra kér, hogy küldjenek hozzá három 
tanut, kik előtt a titkot leleplezze, - de a három 
tanunak magyar nemeseknek kell lenniök; ő ma- 

ga mindjárt ki isjelöligr. Festetichet, gr. Károlyit 

és gr.Podmaniczkyt. Jelenlegi lakása - a budapesti 

dologház, hol mint fegyencz müűködik „örök gunyjára 

a sorsnak, mely Betőfi fiából csavargót csinált. 

A sajátszerü levél aláirása:? „Betőfi Czi- 

ráky Sándor. 

- Miletics felségárulási pörének tárgya- 
lását tegnapelőtt d. e.kilencz órakor kezdték meg 

a budapesti fenyitőszéknél. A mint hiszik, három 

négy napot vesz igénybe; sok a tanu; a törvény- 

szék részéről tizenkettőt, a védelem részéről - 

alsó Magyarországról és Szerbiából - huszat 

idéztek meg, A tárgyalást Bogisich Lajos elnők 

vezeti. A vádló ügyész Sélley, a védő pedig dr. 

Polit Mihály. A tanuk közt főleg Rankovics György 
török-becsei születésüű bérlő (39 éves, nőtlen) tett 

terhelő vallomásokat Miletits ellen, ki -- mint 

állitá - a belgrádi „szerb király" szállóban be- 
szédet tartott, kivánva Milán győzelmét s kilá- 

tásba helyezve a Bácska, Bánság és Szerémség 

területének Szerbiához csatolását; elmondá egy- 

szersmind, hogy hazánkból harmincz-negyvenezer 

fegyverest fognak toborzani, lázadást szitva s le- 

rázva a magyar igát. A tanu igen szenvedélyesen 

beszélt s az elnők nyugalomra integeté. Miletics 

elejétől végig hazugságnak nyilvánitá a Ranko- 

vics állitásait; ez pedig a védelem részéről fel- 

hivott tanukra azt mondá, hogy egytől egyig az 

omladina tagjai s a Miletics ügynökei. 

- Gambetta az olasz királynál. A 
France a következő töredéket közli a párbeszéd- 

ből, mely Gambetta és az olasz király közt 

folyt. Gambetta ezt mondá: Engedje meg sire! 

egy franczia republicanusnak, hogy szerencsét ki- 

vánjon önnek, a ki mint alkotmányos király ki- 

fogásolhatlan hüséggel tartja meg a többségek 
törvényét. A király igy felelt: Ezért nem kell ne- 

kem bókot mondani, uram; csak kötelességemet 

teljesitémm és ha ön Olaszországban oly népszerü- 

ségnek örvendene, milyennel NFrancziaországban 

bir, én ha szerencsém volna az uralkodójának len- 

ni, megtenném miniszterelnökömnek. 

- Viktor Hugó és az omnibuszok. 
A nagy költő, mint sok más párisi, nem szereti 

a külön fogatokat, hanem annál nagyobb kedve- 

lője az omnibuszoknak. Csaknem naponként lehet 

látni az izmos öreget, a mint a Rue de Cdichyn 
fekvő házából gkilépve, fölveti magát a szemközt 

jövő omnibuszra, sőt ha az idő engedi, minden 

teketoria nélkül a kocsi tetején is foglal helyet. 

A költőt annyira vonzza a körötte nyüzsgő élénk 

élet, hogy gyakran minden czél nélkül az egész 

vonalon föl és alá kocsikáz. Ez előrebocsátandó a 

következő levél megértése végett, melyet Victor 

Hugó Berthier urhoz, az omnibusz-társaság igaz- 

gatójához intézett. Páris, 1878. jan. 3. Uram! Én 
rendesen két, a diadalivtől a Barriére du Throneig 

és a Batignolletól a Jazdin des Plantesig vezető 
vonalon közlekedem, s ennélfogva élvezője vagyok 
azon kitünő szolgálatoknak, melyekben e két vo- 

nal kocsivezetői és kocsisai a közönséget részesi- 

tik. Az uj év alkalmából szeretném nekik köszö- 

netemet kifejezni. Engedje meg tehát, hogy az 

ön közvetitésével a mellékelt 500 frankot ajániom 
föl, mely összeg kizárólag a két vonal kocsivezetői 

és kocsisai között volna szétosztandó. Mint ado- 
mány semmi, mint példa talán valami. Legnagyobb 

örömömre szolgálna, ha utánzóim akadnának. De- 

rék és értelmes munkásoknak minden esetre szi- 

vesen adom őszinte rokonszenvem bizonyitékát. 

Victor Hugó. 

- Egy női rend. Victoria angol király- 

nő uj rendet alapitott, „az indiai korona csá- 

szári rendjét. A rendet kizárólag csak hölgyek 
nyerhetik. 

- Alphons király mennyegzőjének al- 
kalmából a franczia kormány is küldött ajándéko- 

kat, melyek - mint a Figaró jelenti - ehó 4-én 

vitettek Madridba. Képezik pedig ez ajándékot 

két szervesporczelanból készült váza, melyek ma- 

gassága 1 métér és 20 czentiméter; egy csésze, 
azonkivül értekes gobelinek, melyek a királyné há- 
zi kápolnájának szánvák s Leonardo di Wince 
„Szent vacsoráját", Murillotól „Mária mennybeme- 
netelét s végül „Krisztus keresztelését" ábrázol- 
ják. Az angol királyné Earlof Roszlin által kép- 
viseltelti magát a menyegzőnél. 

A „KELET" magán-táviratai. 
Feladatott Budapesten jan. 10. 10 ó. 20 p. d. e. 

Érkezett Kolozsvárra jan. 10. 10 ó. 50 p. d. e 

Victor Emánuel tegnap fél 
háromkor meghalt, a trónörö- 
kös és neje halála előtt pár perczig 
beszélt vele. 

A pápai vatikánból két bibor- 
nok nála volt. Olaszország levert, 
a boltok be vannak zárva. 

Umberto a tronörökös királylyá 
kiáltatott, s késziti a proclamatiót a 

nemzethez, a miniszteriumot meg- 
erősité. 

Uralkodónk, Mac-Mahon és Ga- 
ribaldi, kérdezősködtek halála előtt 
a király állapota felöl. Az osztrák- 
magyar követ halála előtt a gyónás- 
nál jelen volt. 

Oroszország visszautasitja az an- 
golok beavatkozását. Ruscsuk átadása 
mellett a többi erődről lemond A 
Porta elhatározta magát a fegyver- 
nyugvásra, az angol kormány ajánl- 
ta ezt. 

A törökök a Traján-szorosban 
megverték az oroszokat Kürdüml- 
jét visszafoglalták. 

Midhát kijelenté: Romania füg- 
getlensége lehetséges. 

KOZGAZDASÁG. 
Piaczok árai. 

- Deési piacz árjegyzéke: decz. 31-ről. 
Egy hectoliter Tisztabuza 7 frt 20 kr, elegy- 

buza 6 frt 60 kr, rozs 5 frt 10 kr, zab 1 frt 

85 kr, 100 kilg. széna 2 frt, 80kr, alomszalma 1 

frt - kr, zsupszalma 2 frt, - méterfa2 frt, egy 

kilog. marhahus 24 kr, konyhaliszt 16 kr, egy li- 

ter borsó 14 kr, lencse 20 kr, paszuly 6 kr- 

köles 18 kr, egy hectoliter burgonya 3 frt 50 

kr, egy kilog. disznózsir 90 kr, hagyma 10 kr. 

fokhagyma 35 kr. 

Távirati tudósitás 

a budapesti árutőzsde hivatalos árjegyze- 

teiről január 9-ről. 

Ára 100 klg. 

Gabona Faj tól ig 

bánsági 
tiszavidéki 

Buza pestvidéki - 

fehérmegyei 
bácskai 

Rozs magyar 755 
takarmány 401 755 

Ár maláta 20 

Zab magyar 65 

bánsági 
engeri / másnemü 15 

káposzta e 

Repeze (bánsági 
Köles magyar 25 

buza tavaszra szállitandó 85] 

=) . Szept. -Oktre szállitan. 
a a / rozs tavaszra szállitandó 

a 8 teng. Májusra-junira szállit. 7 30 
a5 = lrepcz. káposzta Aug. Szept. szál. - 

„ lbánsági Jul. Aug. szállit.] - 

(ny.) zesz 100 liter százalókként. 3 4a 

Érték- és váltófolyam. 
1877. január. 9-én. 

Magyar aranyjáradék.... 91.-. 

kincstári utalv. * 1 kibocsát 113.-. 

? 2 . 105.50. 

„keleti-vasut elsőbség 2,. 72.75. 
, „ állami kötvény 1876 év 66.50. 

„vasuti kölcsön.... 98.50. 

,földtehermentesitési kötvény . 78.15. 

temesi " .... 77.25. 

erdélyi , . 76.30. 

horv. slavon . 85. -. 

magy. szőlődézma váltság . 80.-. 

Oszt. egységes államadósság papirban . 63.35. 

, n , ezüstben . 66.80. 

„aranyjáradék 74.45. 

1860. államsorsjegy 113.40. 

Oszt. nemzeti bank részvény 8.10. 

„ hitelrészvény . 213.70. 

magyar. hitelbank. 204.50. 

Ezüst . 103.85. 
Cs. k. arany. 5.53. 

Napoleond'or..... : 9.725/10. 

Német birod. mark . . 58.90. 
London 119.20. 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos: 

Békésy Károly.. 
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(393) 

nyek a vidékre, 

mu Az uj ,polgári 

ban előforduló magyar akár ro 

mintáknál világosan kiteendő: magyar 

gyógyszerész Bécsben, Singerst
rasse 15. 

Ajánlja a t. olvasóknak az alant jegyze 

NEB. Megrendeléseknél 
kérem a 

alant felsoroltakon kivül
 még sok egyéb különleges

ségek vanna 

letben nem levő szerek iránti megrendelések 

eszközöltetne", és felvilágositások legnagyo 

bérmentesitett pénzküldés, 

nél csomagolásért darabo
nkint 10 kr. számíttatik. Na

gyobb küldeményeknél csom
agolás sa- 

ját költségre. Ismételárusitó
 

m.k. egyetemi Kön 

a melynek helyiségei a legutóbbi
 i 

A használandó betük a jelenleg divó legmodernebb minták szerin 

és legolcsóbb forrásokból erednek. 

Munkát minden időben, még éjje 

Mindennemü és nyelvü könyvek, bármiféle 

tánczrendek, gyógyszertár 

falragaszok, szóval minden e szakba 

Különösen a kir. 

letekre megkivántató nyomtatvány
o 

..
 

„zum 

vagy utánvét 

i-jelzetek, bor-, 

án szövegü nyomtatványokbó 

román szövegű nyomtatvány szüksége
s-e ? 

tt és sok évi tapasztalat utján je
leseknek bizonyult 

gyógyszerészeti különlegességeket és hatásos 
házi szereket. 

czim és postaállomás pontos megj
előlését. - Az 

legrövidebb idő alatt és legjutányosabban 

bb készséggel dij nélkül 
melleit. - 

k jutalékban részesülnek. 

xX 
e 
ak 

ajánlja a kolozsvári ev. ref. főtanodának, általa már é 

E 

munkaer 

határozott időre, tisztán, ízléssel s
 oly olcsó árban képes előállitani

, 

dőben tetemesen megbővitve és 

rovatos ívek, 

rozsolis- és más vignettek, újévi és más 

1 is elvállal és a leggyorsabban s a legjutányosabban eszközöl. 

ők teljes száma teszi lehetővé, hogy min
den 

C 

hogy e nemben 

körlevelek, árjegyzékek, számlá
k, nász-, 

üdvőzletek, baromutlevelek, vásározé
dulák, hirdetmények, Dárii hagyságt 

vágó munkák ízletes kiállitását elvállalja. 

törvényszékek, megyei- 

vagy 

k gyors kiállitására s 

Előleges költségvetéssel is készséggel szolgál, a gyakrabban előforduló s törvényszerű mint 

1 - melyekb 

s városi hatóságok és 

OOkoooototototokaook
olloka aa6 

2 
000 

t öntvék, a kónyomdát kitünő metsző kezeli. 

KÓNYOM 

2 .... 
..... 

A4áSTEIN JÁNOSE 
yvnyomdász Kol 

vtizedeken át kezelt : 

D M 

gyász- 
alkalmi 

a községi előljáróságok 

1878. 

esessss
sssgese

geg 
0 e 

e C í 

oéésee 

a munka eszközei a kor igényeinek 
megfelelőleg, 

A nyomdai munkák kiállításához szükségelt an
yagok a legjobb 

bármely hazai nyomdával verseny
ezhet. 

agyelmét bátor arra 

legolosóbb árszámiítására kül
önös sulyt fektet. 

ázatok birtokában lévén. 

törvénykezési rendtartás-ba
n és a Kolozsmegye gyalui egyesbirája által a községi előljáróságok részére kiadott

ssutasitás 

ől készletet tart - külön kis menynyiségben koncz számra is, jutányos 

0a 

o 
a 

: ő ' 

tökéletesitve, és szaporitva- vannak 

ol si 

és vigalmi jelentések, névjegyek, meghiv Jegyek, 

felhivni, hogy a hivatali szükség- 

árban szolgál. Az „utasitás-ban előforduló 
Ő 

gold. Reichsapfel". 
1-12) 

adatnak. - Küldemé- 

Vidéki megrendelések- 

Akustikon (füls 
melegen és nedvesen ta 

s ennek következményei 

képződését a fülzsirnak, 

ély sek ulbajnak: 
Havasi fű-szesz 

cséje 70 kr. 

Amerikai 
tosan ható, 
köszvényes és csúszos 

cs. 

Anatherin száj-viz 

cse 1 frt 40 krajczár. 

Szem-essentia " 
sára; eredeti üvegcsékben a 

1 frt 50 kr. 

Benczés tapasz 
zelyár sók 

Vertisztitó labdacso 
mes labdacsok neve alatt; 

ezerszeresen be ne
m 

makacsabb esetekben, 

gyógyulást eredményeztek. 

ésal 21 kr., 1 tekeres 6 

postán küldve 1 
nem küldetik 

csak egyszer 
ajánlja. 

1 szelence 50 kr.. 

1 üvegcse 1 frt. 0. 

zesz) é. A et mindis 
tartja oltalmazza meghülés 

éllen; közvetiti szabályo
s 

melynek hiánya főoka 

W. Ottm. Bernhardtól, 

Műnchenben, a műnch
eni 

első orvosi tekintélyek
 által legkitünőbb házi

szer- 

nek ajánltatott mind
ennemű gyomorbajok, külö- 

nösön emésztési gyöngeség, étvágy-hiány, gy0- 

morhurut stb ellen s ezersz eresen bevált.
 Üveg- 

[ i 

köszvény-kenőcs 
kétségtelenül legjobb szer minden 

baj, nevezetesen hátge
rincz 

baj, tagszaggatás, görc
s, ideges fogfájás, fejf

ájás, 

fülszaggatás stb. stb. ellen 1 frt 20 kr. 

Popp J. G-től álta- 

lánosan elismert legjobb fo
gfentartó szer, 1 üveg- 

MHaubertől, kitünő szesz 
nyilt sebek ellen. Egy té-

 

Psorhofer 3-től 

ez utóbbi nevet teljes 

joggal megérdemlik, mivel c
sakugyan alig létezik 

é labdacsok csodás hatá
sukat 

bizonyitották volna. A leg
- 

melyekben minden egyéb 

szer sikertelenül alkálm
aztatott, ezen labdacsok 

számtalanszor és a legrövidebb idő alatt teljes 

1 doboz 15 labdacs- 

dobozzal 1 frt 5 kr., 

frt 10 kr. (1tekercsnél
 kevesebb 

szét.) Számtalan levél érkezett, 

melyek irói hálát mondana
k e pilulákért, 

nek a legkülönbfélébb és legsulyosabb betegsé- 

gökben egészségük helyreál
lítását köszönik. Á ki 

kisérletet tett velük, 

Chachou aromatisée, 
lehelletét, mely dohányzás stb. következménye, 

Chinal toillette-szappan, 
pangyártás terén. Használata után a bőr bársony 

sima lesz és igen kellemes szagot tart meg. 
Igen 

sokáig tart és ki nem szárad. Egy darab 70 kr. 

Kali-créme, 

yoa 0 
és biz- 

jar, szab, valódi 

38 kr. 

omnksete Neuroxylia, 
erő erősitésére és fentartá- köszvényes, 

2 frt 50 kr. és 

ezelőtt egyete- 

Emésztőpor 

doboz 84 kr. 

szer között a 
kiállitott nagy 

melyek- 

tovább 
pokolvar, 

megszünteti a 

4., számu, 1 üvegese 1 frt. 

Lenütner testvérek hires tyuk- 

szem tapasza, xi.s darab 18 kr. 

Élet-essentia (prágai cseppek, 

svéd cseppek), 
altesti bajok elleu, kitünő házi

szer. Egy üvegese 

Csukamáj-olaj, 
uőségü. Egy üveg 1 frt. aisigü Egy avog u 

Mohanöveny-szeletkék, Zetem) ar. 
Schneeberger-től Pozsonyban, 

köhögés, rekedtség. hurut stb. 
ellen. Egy doboz 

Herbabny győgyszerésztől. alpesi 

csúzos, különösen pedig minden gy
en- 

geségi bajok ellen. 
hatályu 1 frt 20 kr. 

F hizzadá Ezen szer eltá- 

Por lábizzadás ellen. ontja a lábiz- 
zadást s az ezáltal keletkező kell

emetlen szagot, 

épen tartja a lábbelit és ártal
matlan szernek van 

bebizonyulva. Egy doboz ára 
50 kr. 

bajok, gyomorszvany, gyomorhév, 

dugulás stb. ellen. Égy doboz 1 frt 20 kr., 

ez 
Tannochinin-hajkenőcs 

vosok és laikusok által valamennyi hajnövesztő 

Egyetemes tapasz, 
Dek, mérges kelevények, 

kint felnyiló kelései, makacs mirigykelések, fájó 

sebes és gyuladásos mell, 

tagok, köszvény és 

zonyult. Egy tégely 50 kr. 

Pirker-től , kitünő szer a bőr 

tisztátalanságai ellen 
1., 2., 3., 

dobazokban 12 darab 
60 

megromlott gyomor. r0szZ 

emésztés, mindennemü 

valódi eredeti, igen meg- 
tisztitva a legkitünőbb mi- 

(Moospfianzen 

kitűnő gyógyszer 

füvekből készitett növénykivo
nat 

Egy üvegese 1 frt., erősebb 

dr. Gölis-től, általánosan jeles
- 

nek elismert háziszer aranyeres 
étvágyhiány, 

fél- 

L 

Pserhofer J.- 
től évek óta or- 

legjobbnak elismerve, 1 csinosan 

szelencze 2 frt. 
Steudel tanártól 
vágott és szurt se- 

a lábak régi, időszakon- 

megfagyott 

hasonló bajok eílen jónak bi- 

száj kellemetlen 

Egyetemes 
a legtökélete- 
sebb a szap- 

ára 1 frt. 

ellen, 1 doboz 35 kr. 

Fagy-balzsam 
ismerve mindennem

ü 

b. ellen. 1 tégely 40 k.
 

Hús-kivonat 
Bentosban, 

Golyva-balzsam, 
krajczár. 

E általánosan ismert jeles háziszer 

Fiaker-por, hurut, rekedtség, ojtóköh stb. 

Pserhofer J-től, évek óta 
legbiztosabb szernek van el- 

fagybajok és idült sebek 

dr. Liebig utasitása szer
int ké- 

szitve, a Liebig-társaságtó
l. Fray- 

eredeti szelenczékben 
1 font frt 5,30. 

1/, font frt 2,75. 1/4 font frt 1,55. 1a 

halzea megbizható szer szé
lkóros 

nyak ellen, 1 üvegese
 40 

Fogtapasz, 

Fogpor 

Ziszer megzavart emésztés minden
 következmé- 

nyei, u. m. fejfájás, szédülés, gyomo
rgöres, gyo- 

morhév, aranyér, 

fozására legjobb szerül ismerve, 1 
etni 1 ft20 kr. 

Heider tanár 
doboz 40 kr. 

Bulrich A. W- 
től. Kitünő há- tisztitó-só 

dugulás stb. ellen, 1 csomag 

cs. kir. ált. szab. Würth W.-től 

évek óta lyukas fogak önplombi- 

utasitása szerint, egy 

Mindennemű fogporok, paszták és tinkt
urák, 

Manden
nemű fogporok, pasztak 08 

P3 F] valódi angol, a gyermekek 

Foggyöngyök, fogzásának megkönnyitésére 
Égy csomag 2 frt. 

font 85 kr. 
George Pate pektorale-ja, 

nyálkásodás, köhögés, rekedtség, hurut, mell- és 

tüdőbajok, gégebántalmak ellen legjobb és leg- 

kellemesebb segéd-szernek általánosan elismerve. 

1 dobóz ára 50 kr. 

sok év 
óta el- 

Nyomatott Stein János m. k. egyetemi nyomdásznál az ev. ref. tanoda betüivel Kolozsvártt. 

t 

í 
, 

(nt IEUROPA legujabb ! 0- 

JEhlió Ui-4 JUA. moly terkepe, szinnyoil atban. 
Kaphatók Stein János könyvkereskedé

sében ] 

Kolozsvárt. 
Huropa e komikus 

térképe hiven 

tűlkrözi vissza a jelen b
onyolúlt 

SMILES. TAKARÉKOSSÁG. Szerző után a haza
i viszo- politikai álláspontot, m

elyet Eu- 

; 
nyokhoz alkalmazta Könyves Tóth Kálmán. 

ropa 1 i államai illető 

Csinos vászonkötésben . . 3 frt. - P va amenny 
e letőleg 

TÓTH EDE MŰVEL I kötet. Tartalma: A F
alu rosz- nemzetiségei a keleti e

semények- 

sza. A Toloncz, pálya nyertes népszinmüvek
. Ára kel szemben elfogla

lnak. 

övid idő j dő III és IV-i . z A : 

att i0 mulva meejelenen 1 kötettel mMinden egyes á
lam viszonya a 

Diszes angol vászonkötésben . írt - most folyó háboruh
oz tréfásan és 

WORL JANKA és STEPHANIA. Bszélyek és tárczák 2 t. -felette találóan van e
csetelve: a fel- 

enteen Laj0s A bze seteápan, különts tekietettel világosító szöveg etérkép minden 
s 2 ; n 

. : 

Magyarországra és a kérdés parlamentáris sor- egyes pontját teljes
en megmagya- 

sának történetére hazánkban. A m. k. tud. egye- 
rázza és igy mindenki által, má

r az 

; tem által jutalmazott pályamunka 23 ft 40. első pillanatra is könn
yen érthető. 

közokraráotoll TÖRVÉNYEK és RENDELE
TEK 

TÁRA. Az 1868. év óta 1877-ik év vége
ig 

i 

közrebocsátott és a népoktatásra vonatkozó tör- *i A térkép ara c
sak 50 kr. 

vények, miniszt. rendeletek, tantervek és sza- ; 

bályzatok gyüjteménye. Hivatalos adatok nyomán 2 frt. - Vidéki megrendel
őknek 555 KHr. 

kASSAY ADOLF. A GYÁMSÁGI és GONDN
OKSÁGI bérmentes beküldése 

(legczélsze- 

ügyek azoknak kezelése és azok körüli eljárás rübb utalvá 
Hett A ké 

iromány példákkal. Egészen ujonnan átdol
gozott a vány) me e a térkéep 

negyeőlk kiadás. .1ft20. bérmentve
 küldetik meg. 

A NEegoták. POLGÁRHskolak é T .............7 
PEZDÉK uj tantervei és vizsgálati szabályzatai B0 kr. ! tam 

HOLZE - FENYVESSY-féle egyszerüsitett gyorsirás. A (9) 
(1-4) 

magyar gyorsirás tankönyve. Tizenkét kő
nyomatú 

Az 

, gyorsirási táblával . ; - 80 kr E a élyi é zek és ill k : és 

PETŐFI ÁLEXANDER. HELD JÁNOS. Ein ungar
isches .ür yi részek és SzZI agymegye 

Maárchen. In deutscher Nachdichtung von J. 
; [4 At á . 1 

tez len tettuere er M jek. Ds helységnévtárára 
Bildniss des Dichters von Barabás, die Illustra- , " " 

tionen von Jankó. Gyönyörü boritékba füzve 1 ft 50. még csak folyó 1878. év
i január-hó 20- 

PETŐFI ALEXANDER. GEDICHTE. Aus 
dem ungarischen ig lehmet előfizetmi 

1 

von Ladislaus Neugebauer ; 1ft 05. 
E 

Pompás diszkötésben . . ; 2 írt 60, a - 
- 

ScHILLERS SAMMTLICHE vr Mit e
twa 600 Illu- a „Helységnévtár szerkesztőségén

él Kelozsvártt, 

strationen erster deutscher Künstler. Herausgegeben 

von Prof Dr. J. G. FISCHER Erster Band. a keréskedelmni é
s iparkamara 

Legdiszesebb kötésben eupszi 7 mso irodájában. 

TODD. A PARLULAMENTI KOR NY RENDSZER 
üülázhetlen segédkö . 

Angliában és annak eredete, kifejlődése és
 gya- E nelkül betlen s ő enyv csak elő- 

korlati alkalmazása. Ford. Dapsy László.
 3 kötet fizetés tjánmn és a fennebbi határ-

 

angol kötésben a vg 10 frt 50. mapl5 lesz megszer
ezhető. mert nem 

........... 
kerül könyvárusi forgalomba. 
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